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Căn cứ vào Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Bình Tân lần X nhiệm kỳ 2012-2017. BCH Huyện Đoàn báo cáo sơ kết kết quả thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào TT’N giữa nhiệm kỳ 2012-2017 cụ thể như sau:
                                         PHẦN I: 
KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT NHIỆM KỲ 2012-2017

I/ CÔNG TÁC GIÁO DỤC CHÍNH TRỊ TƯ TƯỞNG: 
1. Công tác học tập, quán triệt các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Đoàn:
- Tuyên truyền rộng rãi trong Đoàn viên thanh niên Nghị quyết số 12 hội nghị BCH Trung ương Đảng lần thứ IV khóa XI “Về một số vấn đề cấp bách trong xây dựng Đảng hiện nay”, Nghị quyết TW5, TW6, TW7, TW8, TW9, TW10; các Nghị quyết của Tỉnh ủy, Huyện uỷ hàng năm; tuyên truyền đóng góp dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992; tuyên truyền đóng góp dự thảo văn kiện Đại hội và Đại hội Đảng các cấp; tuyên truyền xây dựng nông thôn mới; tiếp tục quán triệt Nghị quyết 25 Hội nghị lần thứ VII của BCH TW Đảng khóa X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa hiện đại hóa”; Nghị quyết số 21-NQ/TW, Nghị quyết số 22-NQ/TW của Bộ Chính trị, Kết luận số 62 KL/TW của Bộ Chính trị; tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng – Nhà nước ta trong việc giải quyết các tranh chấp trên Biển Đông,... được 419 cuộc thu hút 52.528 lượt Đoàn viên, Hội viên, thanh niên, học sinh, sinh viên tham dự.
- Tổ chức học tập, quán triệt trong toàn Đoàn, Hội tinh thần các Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần X; Đại hội Hội LHTN Việt Nam toàn quốc khoá VI; Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Vĩnh Long khóa IX; Đại Hội Hội LHTN Việt Nam tỉnh Vĩnh Long; Đại hội Đoàn huyện Bình Tân khóa X. Kết quả tổ chức được 254 cuộc, có 29.852 lượt cán bộ, Đoàn viên, Hội viên, thanh niên, học sinh tham gia.
2. Công tác giáo dục truyền thống, đạo đức lối sống:
- BTV Huyện đoàn chỉ đạo các cơ sở Đoàn tập trung tuyên truyền các ngày truyền thống, lễ lớn của dân tộc như: Tết cổ truyền của dân tộc với tinh thần “Vui xuân an toàn, tiết kiệm”; kỷ niệm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam; cuộc tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968; kỷ niệm ngày truyền thống học sinh sinh viên; kỷ niệm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; kỷ niệm 100 năm ngày sinh cố Giáo sư, Viện sĩ, Trần Đại Nghĩa; ngày Miền Nam hoàn toàn giải phóng thống nhất đất nước; chiến thắng Điện Biên Phủ,... bằng nhiều hình thức như: mittinh, tuyên truyền cổ động bằng pano, aphich, phát thanh, sinh hoạt lệ, họp mặt truyền thống, tổ chức Hội trại truyền thống, hoạt động VHVN-TDTT, các buổi sinh hoạt ngoại khóa,…kết quả tuyên truyền được 430 cuộc thu hút 38.381 lượt Cán bộ, Đoàn viên, Hội viên, thanh niên, học sinh, sinh viên tham gia.
- Tổ chức tuyên truyền kỷ niệm ngày Thương binh – Liệt sỹ (27/07), tuyên truyền ý nghĩa Cách mạng tháng Tám thành công và Lễ Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua các hoạt động như thắp hương nghĩa trang, bia tưởng niệm; tổ chức thăm và tặng 108 phần quà cho 108 lượt gia đình chính sách trên địa bàn với tổng trị giá 40.500.000đ. Bên cạnh đó cử 224 lượt thanh niên tình nguyện đến giúp đỡ và sinh hoạt cùng các gia đình thương binh liệt sĩ, mẹ Việt Nam anh hùng. 
- Tuyên truyền kỷ niệm ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam và tổ chức các hoạt động như: tổ chức 02 giải bóng đá truyền thống 15/10; 02 Liên hoan “Ca – múa thanh niên”; 01 Hội thi “Thanh niên thanh lịch”; 02 buổi họp mặt ôn truyền thống Hội LHTN Việt Nam,…qua đó thu hút trên 9.500 lượt Hội viên, thanh niên tham gia. 
 3. Công tác giáo dục pháp luật và ý thức công dân cho thanh thiếu nhi:
- Tuyên truyền rộng rãi trong Đoàn viên thanh niên về các chính sách, pháp luật của nhà nước như: Luật nghĩa vụ quân sự, Luật dân quân tự vệ, Luật thanh niên, Luật hôn nhân và gia đình, Luật phòng chống HIV/AIDS, Luật phòng chống bạo lực gia đình, Luật giáo dục, luật bảo vệ tài nguyên và môi trường, Luật giao thông đường bộ và đường thủy nội địa, Luật Biển Việt Nam, Hiến pháp năm 2013 và các luật mới ban hành,…thông qua các hoạt động như Hội thi, mittinh, diễu hành, tuyên truyền sinh hoạt dưới cờ, lồng ghép các buổi sinh hoạt ngoại khóa,…Kết quả tuyên truyền được 302 cuộc, thu hút 35.681 Đoàn viên thanh niên tham gia. Đồng thời vận động ĐVTN tích cực hưởng ứng cuộc vận động “Thanh niên với văn hóa giao thông”. Kết hợp phát phát 13.000 tờ bướm, tài liệu tuyên truyền về ATGT; vệ sinh môi trường; cách phòng, chống các căn bệnh trong mùa mưa; phòng chống các tệ nạn xã hội tại trung tâm chợ và các cụm tuyến dân cư. Qua đó đã thu hút trên 2.450 học sinh, sinh viên và thanh niên trên địa bàn tham gia.
- Phối hợp với Phòng Tư pháp, Ban An Toàn Giao Thông, Phòng Văn Hóa – TT  huyện tổ chức 05 Hội thi “Thanh niên với kiến thức pháp Luật” và “Thanh niên với văn hóa giao thông”, Qua đó thu hút trên 1.355 lượt lượt ĐVTN tham gia và cổ vũ.
4. Học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh:
- Tập trung tuyên truyền Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị về “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” được 213 cuộc thu hút 18.802 lượt cán bộ, Đoàn viên thanh niên tham gia. Đồng thời triển khai và thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác” do TW Đoàn phát động và chương trình "Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam vì dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh” gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4, khóa XI "Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” bằng những công trình, phần việc cụ thể học tập và làm theo lời Bác, qua phát động có 89 lượt tập thể và hơn 11.000 cá nhân là đoàn viên, hội viên, đội viên, học sinh đăng ký thực hiện 108 lượt mô hình, phần việc thanh niên làm theo lời Bác, kể các mẩu chuyện về Bác.
- BTV Huyện Đoàn tổ chức thành công hội thi “Báo công dâng Bác” gắn với việc tuyên dương 45 cá nhân đạt danh hiệu “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” và trao 16 kỷ niệm chương “Vì thế hệ trẻ” cho 16 cán bộ có những thành tích đóng góp trong công tác Đoàn qua các thời kỳ, đồng thời đề nghị BTV Tỉnh Đoàn xét tặng 10 cá nhân tiêu biểu, riêng tập thể Huyện Đoàn được UBND tỉnh tặng bằng khen đạt thành tích tiêu biểu trong Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2013. 
5. Công tác tuyên truyền xây dựng Nông thôn mới
Các cấp Đoàn trong huyện đã tổ chức tuyên truyền được 224 cuộc với 19.558 lượt người dự, tập trung vào các tiêu chí như môi trường, giảm nghèo, an ninh trật tự, giao thông. Qua đó đã vận động thực hiện được các nội dung nổi bật như: xây dựng 5 mô hình thư gom rác do Đoàn thanh niên quản lý, xây dựng 06 đoạn đường sáng – xanh – an toàn, xây dựng 21 căn Nhà nhân ái, xây dựng 05 cầu GTNT, tích cực lao động sản xuất nâng cao thu nhập, mở 09 lớp dạy nghề cho thanh niên nông thôn,...
6. Tình hình diễn biến tư tưởng trong thanh niên: Thông qua đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, tổ công tác nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận xã trong thanh niên cho thấy tình hình tư tưởng thanh niên ổn định; đoàn viên thanh niên tiếp tục thể hiện sự tin tưởng với sự lãnh đạo của Đảng, các chủ trương, chính sách của Nhà nước trong phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh; các chương trình, phong trào hành động cách mạng của Đoàn... được đông đảo đoàn viên thanh niên tham gia hưởng ứng; đoàn viên thanh niên, học sinh tích cực học tập, hăng hái lao động sản xuất cải thiện kinh tế gia đình. 
II/ PHONG TRÀO 5 XUNG KÍCH TÌNH NGUYỆN XÂY DỰNG VÀ BẢO VỆ TỔ QUỐC:
1. Xung kích phát triển kinh tế - xã hội, lao động sáng tạo, ứng dụng và  làm chủ khoa học công nghệ, hội nhập kinh tế quốc tế:
- Đoàn các trường THPT và tương đương kết hợp với các Chi đoàn giáo viên tổ chức 23 buổi thao giảng, trao đổi sáng kiến, kinh nghiệm, phương pháp dạy tốt học tốt; ứng dụng công nghệ thông tin vào việc dạy và học. Đồng thời phát động toàn thể Đoàn viên học sinh tham gia thực hiện phong trào “Học tập và rèn luyện vì ngày mai lập nghiệp”, học thêm tin học, ngoại ngữ để bổ sung tri thức, có 4.124  lượt ĐVTN tham gia đăng ký.
- Phát động cho 237 lượt ĐVTN khối lực lượng vũ trang tiếp tục thực hiện phong trào “Giành 3 đỉnh cao quyết thắng, xứng danh anh Bộ đội cụ Hồ” và “06 điều Bác Hồ dạy Công an nhân dân”.
- Tổ chức phát động đoàn viên thanh niên đăng ký thực hiện các mô hình thanh niên sản xuất giỏi tại địa phương, kết quả có 36 lượt mô hình đăng ký thi đua cấp huyện. Qua đó BTV Huyện Đoàn đã tuyên dương 33 gương thanh niên sản xuất giỏi – sống đẹp vì cộng đồng, 02 cá nhân được nhận giải thưởng Lương Định Của của TW Đoàn.
- Tuyên truyền, vận động Đoàn viên, Hội viên, thanh niên và học sinh tích cực xem sách, báo, các trang thông tin thời sự trong nước và quốc tế để nắm bắt kịp thời các thông tin của thời đại. Thường xuyên sử dụng Internet để cập nhật các thông tin cần thiết phục vụ cho việc học tập, làm việc và ĐVTN ở khu vực nông thôn đã mạnh dạn áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất.
- Củng cố và duy trì website của Huyện Đoàn để các cơ sở tiếp cận và truy cập thông tin.
2. Xung kích tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng:
Các cấp bộ Đoàn trong huyện đã phát huy được tính xung kích tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng trong đoàn viên thanh niên thông qua các hoạt động tiêu biểu như: 
- Ra quân năm thanh niên tình nguyện; tổ chức 65 điểm sinh hoạt thiếu nhi trên địa bàn dân cư, qua đó thu hút 7.500 lượt thiếu nhi tham gia, song song đó các Đoàn cơ sở đã kết hợp tặng bánh, kẹo, đồ chơi,… cho thiếu nhi với số tiền 18.500.000đ; tổ chức xây dựng 14 đoạn đường ATGT, đoạn đường sáng – xanh - an toàn chào mừng các sự kiện lớn của đất nước, của tỉnh và huyện; củng cố và thành lập các đội TNTN đảm bảo ATGT, thành lập 04 đội TNTN khối ngành của huyện và 01 đội khối Xã để sẵn sàng hỗ trợ các địa bàn khó khăn, có 297 thành viên.
- Tổ chức khám chữa bệnh, cấp thuốc miễn phí, thăm viếng, tặng phần quà cho 1.508 hộ gia đình chính sách, hộ có hoàn cảnh khó khăn, học sinh nghèo, trẻ em lao động sớm với tổng số tiền 220.800.000đ, cử 224 lượt thanh niên tình nguyện đến giúp đỡ và sinh hoạt cùng các gia đình thương binh liệt sĩ, mẹ Việt Nam anh hùng; tổ chức làm vệ sinh và thắp hương bia tưởng niệm xã Mỹ Thuận và nghĩa trang Rạch Súc xã Nguyễn Văn Thảnh có trên 2.000 lượt cán bộ, đoàn viên, học sinh, sinh viên tham gia. 
- Phối hợp với Ban vận động hiến máu huyện Bình Tân tổ chức 8 ngày Hội hiến máu tình nguyện, qua phát động có 1.115 ĐVTN đăng ký hiến máu và thu được 991 đơn vị máu.
- Phối hợp với Trường Đại học Công nghiệp TP. Hồ Chí Minh, Trường Trung cấp Đại Việt Tp. Hồ chí Minh tổ chức xây dựng các hạng mục thuộc dự án “Môi trường xanh” tại Trường mẫu giáo Tuổi thơ xã Tân Quới nhân kỷ niệm 20 năm chiến dịch tình nguyện mùa hè xanh 1994 – 2013 với tổng kinh phí đầu tư 42.500.000 đồng và 180 ngày công lao động; hỗ trợ thay mới 370 bóng đèn và 7.000m dây điện cho các hộ dân có hoàn cảnh khó khăn tại 11 xã với tổng số tiền 59.500.000 đồng; tổ chức xây dựng 06 đoạn đường “Sáng – Xanh – An toàn”  với chiều dài hơn 6 km với tổng kinh phí thực hiện trên 120.000.000đ; tặng trên 1.000 nón bảo hiểm cho người dân.
- Phối hợp với bộ đội Tiểu Đoàn Đặc công 2012 QK 9 và đội TNTN khối ngành tổ chức khám bệnh và cấp thuốc miễn phí cho 85 hộ gia đình chính sách với kinh phí 6.000.000đ. Đồng thời, BCĐ huyện phối hợp với Đoàn y, bác sỹ của Trường Trung cấp Đại Việt tổ chức khám chữa bệnh cho 100 gia đình chính sách, hộ có hoàn cảnh khó khăn của xã Thành Lợi, phát 100 cơ số thuốc và 100 phần quà cho các gia đình, ước tính kinh phí khoảng 20.000.000 đồng. Phối hợp Đoàn trường Cao Đẳng Y Tế Cần Thơ tổ chức khám bệnh và cấp thuốc miễn phí cho 500 hộ gia đình ở Tân Quới, Thành Đông với kinh phí 40.000.000đ.
3. Xung kích bảo vệ Tổ quốc, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội:
- Phối hợp với Ban tuyên giáo, Phòng GD và ĐT huyện xây dựng kế hoạch liên tịch phát động chương trình gây quỹ “Nghĩa tình biên giới hải đảo” và “Góp đá xây Trường Sa” đã quyên góp được 44.986.000đ. (Đã trao tặng cho các chiến sĩ tiểu đoàn 563 Vùng V Hải Quân 12.000.000đ).
- Chỉ đạo Đoàn các xã làm tốt công tác phát triển Đoàn viên, dự nguồn tuyển quân hàng năm. Kết quả có 363 Đoàn viên và 12 Đảng viên lên đường làm nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc. (trong đó có 26 ĐVTN đi nghĩa vụ Công an). Phối hợp với Ban chỉ huy quân sự huyện tiếp nhận 226 ĐVTN là quân nhân xuất ngũ trở về địa phương tiếp tục học tập và công tác.
- BTV Huyện Đoàn và Đoàn các xã phối hợp với Hội đồng nghĩa vụ quân sự xã và huyện tổ chức thành công hội trại tòng quân hàng năm với các hoạt động như: Tổ chức trò chơi lớn, Hội thi dựng trại, hội diễn văn nghệ, sinh hoạt lửa trại, tổ chức các trò chơi dân gian,...qua các hoạt động thu hút trên 9.850 lượt ĐVTN, học sinh và nhân dân tham gia. Thông qua Hội trại đã tạo được không khí sôi nổi của ngày hội giao quân, đồng thời tạo được không khí vui tươi, phấn khởi cho ĐVTN hăng hái lên đường bảo vệ Tổ quốc. Đồng thời tổ chức vận động Đoàn các trường THPT và tương đương, các Chi đoàn ngành huyện quyên góp ủng hộ thanh niên lên đường làm nghĩa vụ bảo vệ Tổ quốc với số tiền: 32.129.000đ số tiền này được dùng để mua 375 phần quà (theo số báo lệnh) để tặng cho 375 chiến sĩ lên đường bảo vệ Tổ quốc. Bên cạnh đó tiếp tục vận động các thanh niên còn lại trên địa bàn tham gia lực lượng dân quân tự vệ ở địa phương và tuyên truyền vận động ĐVTN đăng ký tình nguyện tòng quân cho năm tiếp theo.
- Phối hợp với Ban An toàn giao thông huyện tổ chức 03 Hội thi “Thanh niên với văn hóa giao thông”, xây dựng 03 đoạn đường “An toàn giao thông”, xây dựng 04 “Bến đò ngang an toàn”, củng cố và duy trì hoạt động 11 Đội TNTN đảm bảo ATGT tại các xã, các tuyến đường do thanh niên quản lý và 03 đội TNTN trực đảm bảo ATGT trước cổng trường, Đoàn các xã phối hợp với Công an xã tổ chức 134 cuộc tuần tra, canh gác đảm trật tự An toàn giao thông trên các tuyến đường thuộc xã quản lý, qua đó thu hút 917 lượt ĐVTN tham gia và tích cực phát huy vai trò nòng cốt của thanh niên Quân đội, thanh niên Công an trên mặt trận bảo đảm quốc phòng – an ninh, đấu tranh phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội, giữ gìn an ninh trật tự trong dịp tết và các hoạt động cấp huyện.
- Phối hợp với Trung đoàn 890 và tiểu đoàn đặc công 2012 – QK9 tổ chức 06 chương trình văn nghệ giao lưu với chủ đề “Thắp sáng niềm tin người chiến sĩ” và 03 giải bóng đá Tứ hùng, 01 Hội thi An toàn giao thông, qua đó thu hút khoảng 1.050 lượt cán bộ, ĐVTN tham gia. Đồng thời tổ chức tiếp nhận 100 lượt cán bộ chiến sĩ tiểu đoàn Đặc công 2012 – Quân khu 9 về làm công tác dân vận tại xã Tân An Thạnh, Tân Bình.
- Phối hợp với Công an huyện và học viên Trường Trung cấp Cảnh sát nhân dân 3 – Bộ Công an tổ chức tuyên truyền xây dựng hộ gia đình an toàn, Luật giao thông đường bộ, Luật phòng chống ma túy, Nghị định 111-NĐ/CP, đồng thời giáo dục, cảm hóa 40 thanh niên thuộc đối tượng thanh niên chậm tiến tại xã Tân Lược
4. Xung kích xây dựng nông thôn mới, xây dựng đời sống văn hóa:
a. Xung kích xây dựng nông thôn mới:
- Với chủ đề “Tuổi trẻ Bình Tân chung sức xây dựng nông thôn mới và văn minh đô thị” hàng năm nhân dịp Tháng Thanh niên và Chiến dịch thanh niên tình nguyện hè; BTV Huyện đoàn phối hợp với các đơn vị có liên tổ chức cho cán bộ, Đoàn viên, Hội viên, học sinh, sinh viên tham gia các hoạt động như: phát tờ bướm tuyên truyền về phòng chống Ma túy, Mại dâm, HIV/AIDS; Luật giao thông, bảo vệ tài nguyên và môi trường,...; gia cố 15 đập thủy lợi; nâng cấp 5km đường GTNT; trải đá 5 đoạn đường giao thông nông thôn với chiều dài 6 km; lấp đặt dây điện và bóng đè cho hộ thanh niên nghèo; xây dựng mới và sửa chữa 21 căn nhà Nhân ái cho đoàn viên thanh niên nghèo; xây dựng 04 cây cầu giao thông nông thôn; nhận hỗ trợ giúp đỡ 12 hộ thanh niên thoát nghèo; vận động trên 18.000 lượt cán bộ, đoàn viên thanh niên, học sinh tham gia mua bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội; tổ chức 212 buổi ôn tập, sinh hoạt hè, tặng quà cho thiếu nhi; trao 655 suất học bổng cho học sinh nghèo học giỏi,..Qua các hoạt động trên thu hút khoảng 2.500 lượt đoàn viên thanh niên tham gia, với tổng kinh phí thực hiện trên 850.000.000đ
b. Xung kích xây dựng đời sống văn hóa:
- Phối hợp với Ban vận động xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư ở các xã tổ chức phát hoang 30 km đường giao thông nông thôn. Xây dựng 06 đoạn đường Sáng - Xanh – An toàn ở các xã; làm mới, cắt tỉa 550 hàng rào, cột cờ cho người dân.
- Tổ chức phát động 585 lượt ĐVTN thực hiện phong trào "Ba trách nhiệm" và mô hình “Công sở văn minh” trong Đoàn viên thanh niên khối ngành gắn với việc thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác“. 
- BTV Huyện Đoàn chỉ đạo các Đoàn cơ sở trực thuộc tổ chức cho đoàn viên các ban ngành của huyện và xã đăng ký thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, xây dựng nếp sống văn minh nơi cơ quan và xây dựng cơ quan, đơn vị đạt chuẩn văn hóa, qua đó có 105 lượt tập thể và 3.635 lượt cá nhân đăng ký thực hiện.
 5. Xung kích bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu:
- Hướng dẫn cho người dân đào 1.900 hố rác tự hủy góp phần bảo vệ môi trường trên địa bàn dân cư, thành lập 5 đội thanh niên thu góm rác và cấp 12 xe thu gom rác tại các xã. Đồng thời, tổ chức xây dựng 04 hố rác bêtông làm nơi tập kết rác thải bao bì thuốc BVTV tại Tân Bình; phát 9.000 gói bột xử lý nước cho nhân dân; tổ chức 30 buổi thu gom, quét dọn rác làm sạch môi trường tại khu dân cư và khu vực chợ xã, các trường học.
- Chỉ đạo Đoàn các xã kịp thời kiện toàn 11 CLB, đội, nhóm tình nguyện bảo vệ môi trường, phòng chống thiên tai bão, lũ tại địa phương; tổ chức phát 9.000 tài liệu tuyên truyền bảo vệ môi trường, phòng chống các căn bệnh trong mùa mưa; vận động 950 hộ dân lấp đặt đồng hồ nước; hướng dẫn 250 hộ dân lập dự án vay vốn xây dựng các công trình nước sạch-vệ sinh tại gia đình; tổ chức 5 buổi làm sạch vỏ bao bì thuốc bảo vệ thực vật trên đồng ruộng. 
- Phối hợp với Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phòng Tài nguyên – Môi trường  tổ chức 03 buổi lễ phát động Tết trồng cây nhớ Bác, 03 buổi mittinh hưởng ứng ngày môi trường thế giới (05/6) và ra quân chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè, qua đó kết hợp trồng 12.342 cây xanh gồm cây Sao, Dầu, Xà cừ, bạch đàn, bằng lăng  tại trụ sở các xã, trường học, trạm Y tế, khu hành chánh, các tuyến đường trong huyện.
III/ PHONG TRÀO “5 ĐỒNG HÀNH VỚI THANH NIÊN LẬP THÂN, LẬP NGHIỆP":
  1. Đồng hành với thanh niên trong học tập, nghiên cứu khoa học:
- Đoàn trường THPT và Liên đội các Trường THCS tham mưu với Ban Giám Hiệu nhà trường tổ chức thành công 14 chương trình văn nghệ mừng Đảng - mừng Xuân và gây quỹ học bổng tiếp sức đến trường hàng năm. Kết quả đã quyên góp được tổng số tiền 622.000.000đ và trao trên 450 suất quà tết, 250 suất học bổng cho 700 em đoàn viên, học sinh nghèo. Ngoài ra BTV Huyện đoàn phối hợp với Phòng GD&ĐT tổ chức trao 350 suất học bổng Khăn quàng đỏ cho học sinh nghèo với tổng số tiền 70.000.000đ.
- Phối hợp với Trường Trung cấp Đại Việt TPHCM tặng 5 bộ máy vi tính trong đó 2 máy hỗ trợ 2 em học sinh có hoàn cảnh khó khăn của Trường THPT Tân Quới và 3 máy mở điểm truy cập Internet tại nhà văn hóa xã, tổng trị giá 25.000.000đ; phối hợp với trường Đại học Công Nghiệp TP.Hồ Chí Minh trao 32 bộ máy vi tính xây dựng phòng máy tại trường tiểu học Thành Lợi B và Thành Trung B với tổng kinh phí 150.000.000đ.
- Phối hợp với các trường Đại học trong và ngoài tỉnh tổ chức 30 buổi tư vấn hướng nghiệp, tuyển sinh cho Đoàn viên, Hội viên, học sinh các Trường THPT và tương đương trên địa bàn, qua đó thu hút 3.855 lượt cán bộ, Đoàn viên, Hội viên, học sinh tham gia, kết hợp 40 suất học bổng cho học nghèo học giỏi trị giá 20.000.000đ; tổ chức đưa 554 Đoàn viên, học sinh khối THPT tham gia chương trình tư vấn tuyển sinh Đại học tại trường Đại học Cần Thơ do báo Tuổi trẻ tổ chức; tổ chức 11 Hội thi “Rung chuông vàng” cấp trường và cấp huyện, qua đó thu hút trên 550 lượt Đoàn viên thanh niên tham gia; tổ chức 04 chương trình “Khi tôi 18” và 155 buổi phát thanh học đường. 
- Phát động 12.550 lượt đoàn viên đăng ký thực hiện chương trình “Rèn luyện Đoàn viên trong thời kỳ mới” và phong trào “Học tập, rèn luyện vì ngày mai lập nghiệp”; củng cố và thành lập 54 CLB, đội, nhóm học tập theo môn học, sở thích, qua đó có 1.365 lượt ĐVTN tham gia. 
- Nhằm tiếp bước cho các tân sinh viên của Huyện Bình Tân vững bước vào Đại học, BTV Huyện Đoàn phối hợp với Hội khuyến học, Phòng GD&ĐT huyện tổ chức Lễ tuyên dương và tặng học bổng cho 498 học sinh đậu đại học sinh, với tổng kinh phí gần 100 triệu đồng. 
2. Đồng hành với thanh niên trong nghề nghiệp và việc làm:
- Chỉ đạo Đoàn các xã tổ chức khảo sát nắm lại nhu cầu học nghề, việc làm của thanh niên theo Đề án 103 "Hỗ trợ thanh niên học nghề và tạo việc làm" và Đề án 1956 của Chính phủ về dạy nghề và giải quyết việc làm cho lao động nông thôn; Phối hợp với phòng Lao động TB&XH, Trung tâm dạy nghề giới thiệc làm tỉnh Vĩnh Long tổ chức 02 buổi tập huấn tư vấn nghề, việc làm cho 98 cán bộ Đoàn. Đoàn trực thuộc giới thiệu việc làm cho 4.133 lượt ĐVTN ở địa phương; mở 12 lớp tập huấn kỹ thuật trồng lúa, trồng hành, trồng khoai lang, cây cảnh, mở 03 lớp dạy nghề nấu ăn, cày đặt máy tính có 609 lượt học viên tham gia; xây dựng và mở rộng mô hình trồng 58 ha lúa giống chất lượng cao, với năng suất 7 tấn/ha tại xã Mỹ Thuận và Nguyễn Văn Thảnh, qua đó thu hút 95 lượt thanh niên tham gia. 
- Phát động Đoàn các xã vận động đóng góp quỹ hỗ trợ thanh niên đến nay đã vận được 32 triệu đồng hỗ trợ cho 6 thanh niên phát triển kinh tế gia đình tại các xã Nguyễn Văn Thảnh, Mỹ Thuận, Tân An Thạnh, Tân Bình. 
- Phối hợp với Ngân hàng chính sách xã hội Huyện Bình Tân chỉ đạo BTV Đoàn các xã thành lập các dự án vay vốn từ ngân hàng chính sách xã hội nâng tổng dư nợ đến nay 18.786.150.000đ. Qua đó, đã tạo việc làm cho 845 Đoàn viên thanh niên nông thôn. 
- Phối hợp với Phòng Nội vụ, Phòng VH-TT tổ chức Hội thi "Cán bộ, công chức, viên chức giỏi nghề - yêu việc thực hiện phong trào 3 trách nhiệm" qua đó thu hút 240 thí sinh là cán bộ, công chức, viên chức trẻ tham gia.
3. Đồng hành nâng cao sức khỏe thể chất và đời sống văn hóa tinh thần cho thanh niên:
- Nhằm tích cực rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại và tạo điều kiện cho cán bộ, đoàn viên thanh niên, học sinh – sinh viên có dịp gặp gỡ, giao lưu, học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau trong thi đấu thể dục thể thao, BTV Huyện đoàn phối hợp với Phòng Văn hóa – Thông tin, Trung tâm Y Tế, Công an huyện tổ chức 13 giải bóng đá mini, 03 giải chạy Việt Dã, 06 liên hoan các đội nhóm tuyên truyền ca khúc cách mạng chào mừng các ngày lễ kỷ niệm ngày truyền thống Học sinh (09/01), mừng Đảng – mừng Xuân, kỷ niệm ngày thành lập Đoàn (26/3) và thành lập ngành thể thao Việt Nam (27/3), kỷ niệm ngayd Miền Nam hoàn toàn giải phóng thống nhất đất nước, kỷ niệm ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam (15/10), ngày thành lập Công An nhân dân 19/8. Ngoài ra còn phối hợp tổ chức 02 Hội thao chào mừng ngày toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc với các hoạt động như bóng đá, trò chơi dân gian…thu hút trên 500 vận động viên tham gia; tổ chức 30 buổi giao lưu bóng đá, 02 giải cầu lông mở rộng, 35 buổi giao lưu bóng chuyền, 12 đêm giao lưu văn nghệ, qua đó thu hút trên 10.000 lượt ĐVTN tham gia.
- Các cấp bộ đoàn trong huyện tổ chức 37 buổi họp mặt ôn truyền thống kỷ niệm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3), kỷ niệm ngày thành lập Hội LHTN Việt Nam (15/10) qua đó có khoảng 1.050 lượt cựu cán bộ, Đoàn viên, Hội viên, thanh niên tham gia.
- Nhân dịp mừng xuân hàng năm, BTV Huyện đoàn tổ chức thăm và tặng trao tặng 105 phần quà Tết cho các đồng chí là cán bộ Đoàn ở cơ sở với tổng trị giá 15.750.000đ.
- BTV Huyện đoàn phối hợp với các Đoàn cơ sở trực thuộc vận động trong ĐVTN, học sinh quyên góp tiền và tổ chức xây dựng mới 15 căn nhà và sửa chữa 06 căn "Nhà nhân ái” cho 24 ĐVTN đang gặp hoàn cảnh khó khăn về nhà ở.
- Tiếp tục duy trì 36 tổ góp vốn xoay vòng trong ĐVTN ở các Đoàn cơ sở trực thuộc, với tổng số vốn mỗi tháng góp được trên 50.000.000đ hỗ trợ cho 36 Đoàn viên gặp khó khăn phát triển kinh tế gia đình. 
4. Đồng hành nâng cao kiến thức và kỹ năng hoạt động xã hội cho thanh thiếu nhi:
- Nhân dịp kỷ niệm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3) và ngày thành lập Hội LHTN Việt Nam (15/10), BTV Huyện đoàn, Ủy ban Hội LHTN huyện và các cơ sở trực thuộc tổ chức nhiều hoạt động nhằm nâng cao kỷ năng cho thanh thiếu nhi như: tổ chức 19 Hội trại truyền thống 26/3, 03 Hội trại truyền thống 15/10; 52 hội thao, 09 ngày hội phố ẩm thực, 15 giải bóng đá, 6 liên hoan ca múa thanh niên, 02 liên hoan nhảy hiện đại và thể dục nhịp điệu, 3 Hội thi cắm hoa, 03 hội thi phát thanh học đường, 03 hội thi làm thiệp, 09 Hội thi vẽ tranh cổ động và trang trí xe hoa tuyên truyền, 02 buổi giao lưu đối thoại,...qua đó thu hút trên 23.000 lượt Đoàn viên, Hội viên, Đội viên, học sinh tham gia.
- Tổ chức 09 lớp tập huấn xây dựng trò chơi lớn, mật thư, dấu đường, tìm hiểu morse,sêmapho cho cán bộ, ĐVTN.
IV/ XÂY DỰNG ĐOÀN VỮNG MẠNH; MỞ RỘNG MẶT TRẬN ĐOÀN KẾT TẬP HỢP THANH NIÊN; CHĂM SÓC GIÁO DỤC THIẾU NIÊN NHI ĐỒNG, THAM GIA XÂY DỰNG ĐẢNG, CHÍNH QUYỀN NHÂN DÂN:
1. Công tác xây dựng Đoàn vững mạnh:
1.1. Nâng cao chất lượng đoàn viên:
- Tổ chức triển khai thực hiện chương trình “Rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới”, qua phát động có 10.591 lượt ĐVTN đăng ký thực hiện và triển khai thực hiện giai đoạn 2015-2017.
- Chỉ đạo BTV Đoàn các xã, các trường THPT và tương đương làm tốt công tác bàn giao, tiếp nhận 1.345 hồ sơ và chuyển sinh hoạt Đoàn cho học sinh tốt nghiệp THPT.
- BTV Huyện Đoàn chỉ đạo các Đoàn cơ sở trực thuộc tổ chức giới thiệu 1.623 Đoàn viên về tham gia sinh hoạt Đoàn tại nơi cư trú theo đúng quy định.
1.2. Nâng cao chất lượng chi đoàn, Đoàn cơ sở: 
- Chỉ đạo các Đoàn cơ sở tổ chức rà soát, đánh giá công tác bám nắm, quản lý đoàn viên ở cơ sở và kịp thời chấn chỉnh hệ thống quản lý sổ sách, hồ sơ quản lý đoàn viên, công tác đoàn vụ của các Đoàn cơ sở trực thuộc.
- Chỉ đạo Đoàn các xã, các trường THPT và tương đương thực hiện đúng quy trình, nguyên tắc và thủ tục kết nạp đoàn viên mới, đã tổ chức mở được 67 lớp cảm tình Đoàn và đã kết nạp được 2.929 Đoàn viên mới, giảm 2.064 đoàn viên, nâng tổng số Đoàn viên hiện nay là 4.432 Đoàn viên.
- Chỉ đạo Đoàn Trường THPT và tương đương, các chi đoàn ngành huyện tổ chức thành công Đại hội Đoàn đúng thời gian quy định.
- Triển khai đến các Đoàn trực thuộc tiếp tục thực hiện kế hoạch xây dựng chi đoàn vững mạnh, qua đó có 200 Chi đoàn trực thuộc Đoàn cơ sở đăng ký thực hiện. Chú trọng công tác sinh hoạt lệ Chi đoàn, họp lệ BCH Đoàn cơ sở, thống nhất lấy ngày 20 – 25 hàng tháng là ngày sinh hoạt Chi đoàn trong toàn Huyện. Chọn ấp điểm sinh hoạt chi đoàn để rút kinh nghiệm trong các chi đoàn còn lại, qua đó đã từng bước đưa vấn đề sinh hoạt chi đoàn vào nề nếp và sinh hoạt đạt chất lượng, góp phần tham gia xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh tại địa phương.
1.3. Xây dựng đội ngũ cán bộ Đoàn: 
- Tổ chức đưa 121 lượt cán bộ Đoàn, Hội, Đội ở cơ sở tham gia các lớp tập huấn do Tỉnh và Trung ương tổ chức.
- BTV Huyện Đoàn tổ chức 09 lớp tập huấn nghiệp vụ cho 273 đồng chí là Bí thư Chi đoàn, Chi hội trưởng trực thuộc Đoàn – Hội ở các Xã và các Trường THPT và tương đương trên địa bàn huyện.
- Các Đoàn cơ sở trực thuộc tích cực triển khai thực hiện chương trình hành động "Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh", tăng cường tổ chức các hoạt động nhằm đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Đoàn – Hội.
2. Công tác mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên, xây dựng Hội LHTN vững mạnh:
- Chỉ đạo các Ủy ban Hội trực thuộc tập trung củng cố và thành lập mới 31 Chi hội, CLB, Đội, nhóm thanh niên theo ngành nghề, sở thích. Qua đó phát triển 4.935 Hội viên, giảm 4.017 Hội viên, nâng tổng số Hội viên hiện nay 5.078 Hội viên. Giới thiệu 2.929 Hội viên ưu tú cho Đoàn xem xét kết nạp. 
- Tổ chức đưa 33 lượt anh chị Chủ tịch UB Hội các xã tham gia lớp tập huấn nghiệp vụ công tác Hội do UB Hội tỉnh tổ chức.
- BTV Huyện Đoàn dự Đại hội Chi hội sinh viên ở 03 trường Đại học: Cần Thơ, Tây Đô, Cửu Long và hỗ trợ kinh phí cho các Chi hội hoạt động với số tiền là 16.000.000đ.
- Tổ chức thành công Đại hội Hội LHTN Việt Nam huyện Bình Tân nhiệm kỳ 2014-2019, đã hiệp thương UB Hội khóa mới gồm có 31 anh chị.
3. Xây dựng Đội vững mạnh:
- Phối hợp với Phòng Giáo Dục & Đào Tạo huyện tiếp tục xây dựng quỹ học bổng “Khăn quàng đỏ”, đến nay đã vận động được: 96.730.000đ.
- Phối hợp với Hội Bảo trợ bệnh nhân nghèo của huyện phát động phong trào nuôi heo đất gây quỹ “Trái tim cho em”. Kết quả quyên góp được 80.293.800đ. 
- BTV Huyện Đoàn phối hợp với các ngành có liên quan tổ chức các hoạt động giúp cho các em Đội viên, học sinh có sân chơi bổ ích lành mạnh như: tổ chức 03 Liên hoan “Tuyên truyền măng non”, 03 Hội thi “Nét đẹp tuổi hoa”, 02 Hội thi “Rạng ngời trang sử Việt Nam”, 03 Hội thi ”Chỉ huy Đội giỏi, Phụ trách Sao giỏi”, 06 Hội thi ”Nghi thức Đội” cấp cụm và cấp huyện, 03 Hội thi “Tin học trẻ”, 03Liên hoan “Tiếng hát Hoa phượng đỏ”, 02 Đại hội cháu ngoan Bác Hồ cấp huyện,64 Hội nghị “Tuyên dương trò giỏi hiếu thảo – Cháu ngoan Bác Hồ” cấp xã và cấp trường qua đó đã khen thưởng và tặng quà cho 3.200 lượt đội viên đạt danh hiệu cháu ngoan Bác Hồ với tổng kinh phí trên 160.000.000đ; Phối hợp với Phòng Lao động TB&XH huyện tổ chức 02 lễ mittinh hưởng ứng “Tháng hành động vì trẻ em”, có 2.200 em thiếu nhi tham gia, qua đó đã trao 60 suất học bổng cho trẻ em nghèo trị giá 12.000.000đ và tổ chức 06 lớp dạy bơi cho thiếu nhi ở vùng nông thôn có 645 em tham gia.
- Phối hợp với đội mùa hè xanh Long Bình – Thành Phố Hồ Chí Minh tổ chức ngày hội tuổi thơ tại xã Tân Hưng với các hoạt động như phố trò chơi, trò chơi sân khấu, tặng quà, tặng học bổng, sinh hoạt tập thể và hướng dẫn các em thiếu nhi rửa tay đúng cách, qua đó thu hút 298 em thiếu nhi tham gia với tổng kinh phí 30.000.000đ. Phối hợp với các mạnh thường quân Dương – Cần tổ chức trao 55 phần quà cho các em học sinh nghèo tại trường Tiểu học Tân An Thạnh A, trị giá 16.500.000 đồng.
- Tổ chức vận động trong Đoàn viên, học sinh, sinh viên, các tổ chức, cá nhân mạnh thường quân quyên góp ủng hộ tiền, bánh trung thu, lồng đèn tặng cho 3.913 em thiếu nhi trong dịp Tết Trung thu với tổng kinh phí 135.485.000đ. Đồng thời phối hợp với Phòng Lao động thương binh xã hội Huyện tổ chức 02 điểm vui Trung thu cấp huyện qua đó thu hút trên 1.400 em thiếu nhi tham gia và chỉ đạo Đoàn các xã phối hợp với BGH các trường TH, THCS trên địa bàn tổ chức 66 điểm vui Trung thu cho thiếu nhi. Ngoài ra, phối hợp với Văn phòng II Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tổ chức vui Trung thu cho các em thiếu nhi tại xã Tân Bình và tặng 300 phần quà, 500 quyển sách, 01 kệ sách, 05 chiếc xe đạp, 20 suất học bổng(500.000đ/suất) và 1.000 quyển tập cho thiếu nhi, học sinh hai xã Tân Bình và Thành Trung. Bên cạnh đó, Trường Trung cấp Đại Việt và Trường Đại học Công nghiệp TP. HCM tổ chức 09 điểm vui hội trăng rằm cho các em thiếu nhi tại các xã  với các hoạt động như phố trò chơi, múa lân, rước đèn, thông qua các hoạt động thu hút 7.000 lượt em thiếu nhi tham gia.
- Triển khai thực hiện phong trào “Vòng tay yêu thương”, có 53 trẻ em lao động sớm được giúp đỡ với tổng số tiền là 13.250.000đ. 
4. Nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra giám sát của Đoàn:
- Ủy ban Kiểm tra Huyện Đoàn tham mưu cho BTV Huyện đoàn thành lập 12 đoàn kiểm tra, giám sát chuyên đề, giám sát bất thường và đánh giá chất lượng hoạt động của các đoàn cơ sở trực thuộc, kết quả có 100% đơn vị được kiểm tra đều thực hiện đạt theo yêu cầu. Đồng thời UBKT Huyện Đoàn xây dựng kế hoạch giám sát việc thực hiện điều lệ Đoàn và kiểm tra đánh giá việc tổ chức thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào TT’N hàng năm ở các Đoàn trực thuộc và các Chi đoàn trực thuộc đoàn cơ sở, đến nay đã giám sát bất thường 02 Chi đoàn trực thuộc đoàn cơ sở. Kết quả kiểm tra giám sát hàng năm có từ 80-85% Đoàn cơ sở xếp loại mạnh, còn lại là khá, không có đoàn cơ sở hoạt động yếu kém. 
5. Công tác tham gia xây dựng Đảng, Chính quyền nhân dân:
- Tổ chức cho ĐVTN đăng ký thực hiện cuộc vận động “Đoàn viên phấn đấu trở thành Đảng viên Đảng Cộng Sản Việt Nam”, có 5.980 lượt đoàn viên đăng ký. Kết quả đã giới thiệu được 349 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp. Qua đó có 289 đoàn viên ưu tú được kết nạp vào Đảng. Có 04 đảng viên trẻ tiêu biểu được tỉnh tuyên dương (trong đó có 01 Đ/c của UBND Tỉnh, 03 của Tỉnh Đoàn).
- Tham mưu với Huyện ủy và Ủy ban nhân huyện đã tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 25 Hội nghị lần thứ VII của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá" và ban hành“Chiến lược phát triển thanh niên đến năm 2020”.
- Vận động cán bộ, Đoàn viên tích cực tham gia thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, cơ quan đơn vị.

PHẦN II: NHẬN XÉT ĐÁNH GIÁ
1. Mặt làm được:
- Công tác giáo dục, tuyên truyền, vận động của Đoàn được quan tâm tổ chức, đạt được nhiều kết quả khả quan, đặc biệt là thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác” được đông đảo ĐVTN tiếp nhận và hưởng ứng.
- Việc triển khai thực hiện phong trào “5 đồng hành và 5 xung kích” được các Đoàn cơ sở trực thuộc tổ chức thực hiện một cách đồng bộ từ huyện đến cơ sở, hiệu quả của từng phong trào luôn được nâng lên rõ nét, luôn nhận được sự đồng thuận cao của các cấp ủy Đảng, chính quyền và quần chúng nhân dân. Hiệu quả của các phong trào từng bước đáp ứng được nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của ĐVTN.
- Công tác quản lý Đoàn viên, Hội viên, thanh niên trên địa bàn huyện diễn ra khá chặt chẽ từ huyện đến cơ sở.
- Việc triển khai thực hiện cuộc vận động “Đoàn viên phấn đấu trở thành Đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam” luôn được Đoàn viên hăng hái đăng ký thi đua thực hiện. Đồng thời công tác giới thiệu Đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp được thực hiện một cách chặt chẽ, đúng quy trình.
- Các phong trào công tác Hội LHTN Việt Nam và Đội TNTP Hồ Chí Minh được quan tâm đầu tư và chất lượng hoạt động đã được nâng lên.

* Nguyên nhân: 
- Nhận được sự chỉ đạo sâu sát của BTV Tỉnh Đoàn Vĩnh Long, BTV Huyện ủy Bình Tân, sự tạo điều kiện hỗ trợ về kinh phí hoạt động của UBND huyện và công tác phối hợp chặt chẽ của các cơ quan, ban ngành đoàn thể huyện.
- Sự hỗ trợ chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền ở cơ sở và những năng nổ của các đồng chí cán bộ Đoàn từ huyện đến cơ sở. Đặc biệt là sự nhiệt tình hưởng ứng của ĐVTN. 
2. Mặt tồn tại:
- Những nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của thanh niên chưa được đáp ứng kịp thời; một số hoạt động ở Đoàn cơ sở chỉ mang tính thời vụ, chưa được thường xuyên nên ảnh hưởng đến việc đoàn kết tập hợp thanh niên, nhất là thanh niên nông thôn.
- Trình độ, kỹ năng, nghiệp vụ của cán bộ Đoàn, Hội ở ấp còn thấp nên ảnh hưởng đến việc vận động thanh niên, việc tổ chức sinh hoạt lệ của Chi đoàn ấp chưa đạt theo yêu cầu đặt ra.
- Thanh niên còn lại trên địa bàn nông thôn phần lớn bị hạn chế về trình độ học vấn, chưa có tay nghề nên cao, một bộ phận nhận thức còn thắp nên công tác đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho thanh niên khu vực nông thôn còn gặp nhiều khó khăn. 
- Chế độ phụ cấp cho cán bộ Bí thư Chi đoàn ấp quá thấp, chưa thu hút nên dẫn đến Cán bộ Chi đoàn ấp thường xuyên thay đổi. 
- Công tác tham mưu cho cấp ủy Đảng, chính quyền trong tổ chức thực hiện các phong trào hành động cách mạng của Đoàn ở một số nơi làm chưa đạt theo yêu cầu. 
- Trình độ, năng lực một số cán bộ Đoàn chưa theo kịp với sự phát triển của thanh niên.
- Cấp ủy (Chi bộ) ở một số địa phương chưa quan tâm nhiều đến công tác Đoàn – Hội của đơn vị.
3/ Bài học kinh nghiệm:
- Luôn xác định sự định hướng chính trị và tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên để định hướng mục tiêu, phướng hướng nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu niên. Đồng thời Tham mưu tốt cho cấp ủy Đảng thực hiện Nghị quyết 25 hội nghị lần thứ bảy BCH Trung ương khóa X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa”, chú ý việc cụ thể hóa các chính sách chăm lo, bồi dưỡng, đào tạo nguồn nhân lực trẻ.
- Phong trào hành động cách mạng của Đoàn luôn được đổi mới về phương thức hoạt động phù hợp với từng đối tượng thanh niên trên từng lĩnh vực, đa dạng hóa các hình thức tập hợp thanh niên, kịp thời nhân rộng các mô hình hoạt động có hiệu quả.
- Tranh thủ sự hỗ trợ, phối hợp của các cấp, các ngành và cả hệ thống chính trị để tạo điều kiện thuận lợi cho đoàn hoạt động.
- Phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện, sáng tạo của thanh niên, tạo điều kiện cho thanh niên cống hiến và trưởng thành.
PHẦN III: ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ:
- BTV Tỉnh đoàn làm tham mưu cho Tỉnh Ủy có văn bản chỉ đạo thực hiện quy chế cán bộ Đoàn đối với vấn đề đào tạo, quy hoạch, luân chuyển công tác.
- Đoàn cấp trên nên định hình, lựa chọn những vấn đề trọng tâm hiện nay tuổi trẻ cần thực hiện là vấn đề gì, không nên làm tràn lan, hình thức, chất lượng không cao.
- Cần phải biên chế lại đội ngũ cán bộ đoàn các cấp, đủ về số lượng, chất lượng. 

Trên đây là báo cáo sơ kết công tác Đoàn và phong trào TT’N giữa nhiệm kỳ của BCH Huyện Đoàn Bình Tân.
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