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CHƯƠNG TRÌNH
Kiểm tra, giám sát của Uỷ ban kiểm tra Huyện đoàn Bình Tân năm 2015
Thực hiện chương trình số 16-CTr/UBKT, ngày 23/01/2015 của Ủy Ban Kiểm Tra Tỉnh đoàn Vĩnh Long về kiểm tra, giám sát năm 2015. 
Thực hiện chương trình công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015 của Ban Chấp Hành Huyện đoàn Bình Tân. 
Uỷ ban kiểm tra Huyện đoàn Bình Tân xây dựng chương trình kiểm tra, giám sát công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015 cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU
- Hoạt động kiểm tra, giám sát phải bám sát và đóng góp tích cực vào việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015 của Ban Chấp hành Huyện Đoàn đề ra, góp phần xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh về 3 mặt: chính trị, tư tưởng và tổ chức.
- Chủ động tham mưu cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Huyện Đoàn trong việc thực hiện các chủ trương, nghị quyết, chương trình công tác của Đoàn ở từng cấp bộ Đoàn. Kịp thời phát hiện những hạn chế, yếu kém, khó khăn trong công tác lãnh đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ của các Đoàn cơ sở trực thuộc để có biện pháp khắc phục hiệu quả; Đồng thời phát hiện những điển hình xuất sắc, mô hình mới để nhân rộng góp phần nâng cao chất lượng tổ chức và hiệu quả hoạt động của Đoàn, coi trọng công tác tự kiểm tra của các Đoàn cơ sở trực thuộc.

- Trong quá trình kiểm tra phải đảm bảo tính khách quan, hiệu quả, tránh hình thức. 
II. NỘI DUNG KIỂM TRA, GIÁM SÁT 
1. Tham mưu cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ về công tác kiểm tra, giám sát của Đoàn, tập trung vào các nội dung sau:
- Tập trung làm tốt công tác giáo dục truyền thống, giáo dục chính trị tư tưởng, bồi dưỡng nâng cao nhận thức và niềm tin về mục tiêu, lý tưởng cách mạng của Đảng, con đường đi lên chủ nghĩa xã hội của dân tộc, khơi dậy và bồi đắp lòng yêu nước, tự hào dân tộc, tinh thần cảnh giác cách mạng, sẵn sàng tham gia bảo vệ Tổ quốc trong thanh thiếu nhi. Tổ chức sâu rộng đợt sinh hoạt chính trị “Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”; việc tổ chức và hoạt động kỷ niệm 84 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh ở các cấp; việc xây dựng chương trình hành động, tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp và Nghị quyết Đại hội Đoàn các cấp của các Đoàn cơ sở trực thuộc.
- Kiểm tra triển khai các công trình, phần việc thanh niên thực hiện 2 phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”, phụ trách Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh, thi đua lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước, Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI nhiệm kỳ 2015-2020.
2. Tổ chức kiểm tra, giám sát chuyên đề:
2.1. Về kiểm tra chuyên đề: 
- Việc tổ chức sinh hoạt Chi đoàn mô hình 3 chi +1.

- Công tác tạo nguồn phát triển Đoàn viên, quản lý Đoàn viên sau khi kết nạp.

- Về việc thực hiện quyết định 217, 218 của Bộ Chính Trị.

- Về việc thu, chi Đoàn phí .

- Việc thực hiện Đoàn viên tham gia sinh hoạt nơi cư trú.

- Công tác tập hợp Thanh niên địa bàn dân cư.

- Công tác quản lý vốn ủy thác trong Đoàn viên Thanh niên
- Việc thực hiện điều lệ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong cán bộ, đoàn viên và tập thể Chi đoàn, Đoàn cơ sở.
- Việc tổ chức sinh hoạt lệ Chi đoàn.

- Hồ sơ đoàn viên, Chi đoàn, công tác đoàn vụ.

- Việc tham mưu cho các cấp ủy về thực hiện công tác thanh niên.

- Việc thực hiện qui định mặc áo thanh niên Việt Nam vào ngày thứ 2 đầu tuần và các hoạt động của Đoàn.
2.2. Về giám sát chuyên đề: 
- Quy trình giới thiệu Đoàn viên ưu tú cho Đảng, Đảng viên trẻ tham gia sinh hoạt Đoàn, đoàn viên tham gia sinh hoạt nơi cư trú.
- Thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới.
- Giám sát việc xây dựng Chi đoàn mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và hoạt động của các Chi đoàn trực thuộc Đoàn cơ sở (Chi đoàn giáo viên trường Tiểu học Tân Quới A; Chi đoàn giáo viên trường THPT Tân Lược; Chi đoàn giáo viên trường THCS Nguyễn Văn Thảnh; Chi đoàn giáo viên trường THCS Tân An Thạnh; Chi đoàn giáo viên Trường THCS Tân Thành; Chi đoàn giáo viên Trường THCS Thành Đông; Chi đoàn Phòng Tài nguyên & Môi trường; Chi đoàn cơ quan xã Mỹ Thuận).

- Giám sát các đồng chí Ủy viên Ban chấp hành Huyện đoàn nhiệm kỳ 2012-2017: Đ/c Nguyễn Hoài Phong – Bí thư Đoàn xã Mỹ Thuận, Đ/c Nguyễn Minh Đường – Bí thư Đoàn xã Tân Thành.

3. Thực hiện các nhiệm vụ theo quy định tại Điều 25 Điều lệ Đoàn
- Kiểm tra việc thi hành Điều lệ Đoàn, nghị quyết, chủ trương công tác của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Huyện đoàn khoá X.
- Kiểm tra cán bộ Đoàn, đoàn viên và tổ chức Đoàn cấp dưới khi có dấu hiệu vi phạm Điều lệ Đoàn.
- Kiểm tra việc thi hành kỷ luật của tổ chức Đoàn cấp dưới.
- Giám sát uỷ viên Ban Chấp hành Huyện Đoàn, cán bộ Huyện đoàn và các Đoàn cơ sở trực thuộc Huyện đoàn và Chi đoàn trực thuộc Đoàn cơ sở trong việc thực hiện chủ trương, nghị quyết, quy định của Đoàn theo hướng dẫn của Trung ương Đoàn.
- Giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cán bộ, đoàn viên, thanh niên và nhân dân liên quan đến cán bộ, đoàn viên; tham mưu cho Ban Chấp Hành Huyện Đoàn về việc thi hành kỷ luật Đoàn, bảo vệ quyền lợi hợp pháp của đoàn viên, thanh niên. 
- Kiểm tra công tác đoàn phí, việc quản lý và sử dụng các nguồn kinh phí khác của các Đoàn cơ sở trực thuộc.
III. ĐỐI TƯỢNG, PHƯƠNG PHÁP KIỂM TRA
1. Đối tượng kiểm tra: - Là Ủy viên Ban Chấp hành, Ban Thường vụ các đoàn cơ sở trực thuộc; các Đoàn cơ sở trực thuộc; các Chi đoàn trực thuộc Đoàn cơ sở. 
2. Phương pháp kiểm tra
2.1. Tự kiểm tra: các Đoàn cơ sở căn cứ vào các nội dung trên, chủ động xây dựng chương trình hoặc kế hoạch tự kiểm tra, tham mưu thành lập các đoàn kiểm tra và tiến hành kiểm tra đối với các Chi đoàn thuộc đơn vị mình. Báo cáo kết quả tự kiểm tra về Ủy Ban Kiểm Tra Huyện Đoàn.
2.2. Tham mưu cho Ban Thường vụ Huyện Đoàn thành lập đoàn kiểm tra để kiểm tra các Đoàn cơ sở trực thuộc
- Định kỳ 06 đầu năm và cuối năm Ủy ban kiểm tra Huyện Đoàn tham mưu thành lập đoàn kiểm tra đánh giá kết quả thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi 06 tháng đầu năm và cả năm. 
- Tham mưu BTV Huyện Đoàn thành lập đoàn kiểm tra tiến hành kiểm tra Ủy viên Ban Chấp hành, Ban Thường vụ các đoàn cơ sở trực thuộc; các Đoàn cơ sở trực thuộc; các Chi đoàn trực thuộc Đoàn cơ sở khi có dấu hiệu vi phạm điều lệ Đoàn và các quy định của Đoàn.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp huyện: 
- Ủy ban Kiểm tra Huyện Đoàn xây dựng chương trình kiểm tra, giám sát năm 2015 triển khai đến các đoàn cơ sở trực thuộc.
- Thực hiện công tác giám sát cán bộ đoàn, đoàn viên và Đoàn cơ sở trực thuộc.  
- Tham mưu cho BTV Huyện đoàn thành lập các đoàn kiểm tra và nội dung kiểm tra, tổng hợp báo cáo kết quả sau các đợt kiểm tra.
2. Các đoàn cơ sở trực thuộc: căn cứ chương trình kiểm tra, giám sát năm 2015 của Ủy Ban Kiểm Tra Huyện Đoàn, chủ động xây dựng chương trình kiểm tra, giám sát của đơn vị để tiến hành tự kiểm tra ở đơn vị mình, báo cáo kết quả kiểm tra về Ủy Ban Kiểm Tra Huyện Đoàn theo định kỳ 6 tháng đầu năm 2015 (gửi về Uỷ ban kiểm tra Huyện Đoàn trước ngày 15/5/2015) và cả năm 2015 (gửi về Uỷ ban kiểm tra Huyện Đoàn trước ngày 15/10/2015).
Trên đây là chương trình kiểm tra, giám sát năm 2015 của Ủy Ban Kiểm Tra Huyện Đoàn Bình Tân.

                                                             TM. ỦY BAN KIỂM TRA
                                                                       CHỦ NHIỆM
                                                                        Lý Văn Nhân

                                                                (Phó Bí thư Huyện đoàn)
* Nơi nhận:


- Các Đ/c Ủy viên BCH (B/ cáo);


- Đoàn cơ sở trực thuộc (t/hiện);


- Các Chi đoàn có tên (t/hiện);


- Lưu VP.
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