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Thực hiện Đề án “Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống, 
bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh thiếu niên giai đoạn 2014 – 2020”
Căn cứ Chương trình hành động số 11-CTHĐ/ĐTN-TG của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn Vĩnh Long về việc thực hiện Đề án“Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh thiếu niên giai đoạn 2013-2020”.

Căn cứ công văn số 349-CV/HU của Ban thường vụ Huyện ủy Bình Tân về việc “Tăng cường công tác giáo dục đạo đức, lối sống, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh thiếu niên”.
Căn cứ kế hoạch số 90-KH/ĐTN ngày 10 tháng 09 năm 2013 của Ban thường vụ Huyện Đoàn về việc “Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh thiếu niên”.
Ban Chấp hành Huyện Đoàn Bình Tân đề ra chương trình hành động thực hiện đề án cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU: 
1. Mục đích:

- Tạo chuyển biến căn bản về đạo đức, lối sống trong thanh thiếu niên; khắc phục từng bước và tiến tới đẩy lùi hiện tượng suy thoái về đạo đức, lối sống, mắc tệ nạn xã hội, vi phạm pháp luật trong một bộ phận thanh thiếu niên. 

- Nâng cao nhận thức chính trị, bồi dưỡng lập trường tư tưởng, vun đắp lòng yêu nước, hình thành trong thanh thiếu niên niềm tin vào thắng lợi của sự nghiệp đổi mới, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế; mục tiêu, lý tưởng cách mạng của Đảng, của dân tộc về độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, vì dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.

- Thúc đẩy thanh thiếu niên thi đua học tập, rèn luyện, lập thân, lập nghiệp; nuôi dưỡng ước mơ, hoài bão, khát vọng đưa đất nước vươn lên, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam XHCN trong thời kỳ mới. 
2. Yêu cầu:

- Thể hiện vai trò quan trọng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong việc cùng với hệ thống chính trị và toàn xã hội thực hiện giáo dục, rèn luyện thế hệ trẻ vừa “hồng” vừa “chuyên” theo tư tưởng Hồ Chí Minh.

- Giáo dục đạo đức lối sống, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh thiếu niên thông qua hoạt động thực tiễn trong các phong trào thi đua của tổ chức Đoàn- Hội- Đội, phong trào thi đua yêu nước và thông qua điển hình người tốt, việc tốt. 
- Đề cao tính chủ động, “tự giáo dục”, “tự rèn luyện” của thanh thiếu niên đi đôi với sự định hướng của tổ chức Đoàn, Hội, Đội; gắn giáo dục đạo đức, lối sống, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng với bảo vệ, chăm lo bồi dưỡng và phát huy vai trò của thanh thiếu niên.  

II. NHỮNG CHỈ TIÊU CƠ BẢN:
1. Tỷ lệ giới thiệu đoàn viên ưu tú được kết nạp đảng đạt 70% trong tổng số đảng viên mới kết nạp trong toàn huyện và đạt nghị quyết hàng năm.
2. 100% cán bộ đoàn và 80% đoàn viên thanh niên có hành động cụ thể thực hiện các tiêu chí, chuẩn mực đạo đức theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và theo chủ đề hàng năm.
3. Phát triển đoàn viên mới đạt nghị quyết hàng năm, phấn đấu 65% đoàn viên mới được kết nạp từ hội viên; hàng năm có 80% Đoàn cơ sở đạt vững mạnh, hạn chế thấp nhất Đoàn cơ sở yếu kém. 
4. 100% đoàn viên mới kết nạp được học tập 6 bài lý luận chính trị. 

5. Hàng năm, mỗi Đoàn cơ sở (chủ yếu là Đoàn xã) cảm hóa, giáo dục được ít nhất 01 thanh thiếu niên chậm tiến và được công nhận tiến bộ.

6. Duy trì và nâng cao chất lượng đội ngũ báo cáo viên cấp huyện, tuyên truyền viên, cộng tác viên để thực hiện tốt các nhiệm vụ tuyên truyền miệng và nắm tình hình dư luận xã hội trong đoàn viên thanh niên.
7. 100% Đoàn cơ sở có kế hoạch và xây dựng được hệ thống truyền thông về công tác giáo dục đạo đức, lối sống, bồi dưỡng lý tưởng cho thanh thiếu niên đia phương, đơn vị.
8. Tỉ lệ đoàn kết, tập hợp thanh niên vào các hoạt động của Đoàn, Hội đạt từ 65% trở lên. 
III. NỘI DUNG GIÁO DỤC ĐẠO ĐỨC, LỐI SỐNG, BỒI DƯỠNG LÝ TƯỞNG CÁCH MẠNG CHO THANH THIẾU NIÊN

1. Về giáo dục đạo đức cho thanh thiếu niên

- Giáo dục giá trị đạo đức truyền thống tốt đẹp của dân tộc

+ Tinh thần yêu nước, yêu quê hương, tự hào dân tộc.

+ Tinh thần cần cù, dũng cảm, say mê lao động, trách nhiệm, sáng tạo. 

+ Tinh thần hiếu học, lạc quan, đoàn kết, ý thức gắn bó cộng đồng, trọng nghĩa tình.

- Giáo dục các tiêu chí, chuẩn mực về đạo đức theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
- Giáo dục về những chuẩn mực đạo đức làm người như: hiếu đạo, nhân ái, vị tha, khoan dung, trung thực, lễ độ...

2. Về giáo dục lối sống cho thanh thiếu niên

- Giáo dục lối sống giản dị, nói đi đôi với làm.

- Giáo dục lối sống lành mạnh, thủy chung, khiêm tốn. 

- Giáo dục lối sống vì cộng đồng; ý thức, trách nhiệm với bản thân, gia đình và xã hội; thói quen sống và làm việc theo hiến pháp và pháp luật.

- Giáo dục lối sống văn hóa, phù hợp thuần phong mỹ tục, truyền thống của người Việt Nam.
3. Về bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh niên

- Bồi dưỡng về nhận thức chính trị

+ Mục tiêu, lý tưởng cách mạng cao cả, bao trùm, xuyên suốt của cả dân tộc Việt Nam qua các thế hệ là “độc lập dân tộc, gắn liền với chủ nghĩa xã hội”; khát vọng cháy bỏng của cả dân tộc đang nỗ lực phấn đấu, thực hiện trong giai đoạn hiện nay là “dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”.

+ Định hướng chính trị tư tưởng, tập trung vào trang bị kiến thức lý luận về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội của nước ta. 

+ Nhận thức rõ tương lai, vận mệnh của dân tộc phụ thuộc vào nỗ lực rèn luyện, học tập, lao động của thế hệ trẻ hôm nay.

- Bồi dưỡng truyền thống, niềm tin cách mạng

+ Giáo dục truyền thống cách mạng của Đảng, của Đoàn, Đội, Hội.

+ Giáo dục tấm gương anh hùng dân tộc, những người cộng sản tiêu biểu, thanh thiếu niên có thành tích vượt trội và nghĩa cử đẹp.

+ Niềm tin vào con đường cách mạng, thắng lợi của sự nghiệp đổi mới, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế của đất nước.

+ Niềm tin vào tương lai tươi sáng của dân tộc.

- Bồi dưỡng thái độ chính trị

+ Biết quan tâm đến cộng đồng, các vấn đề chính trị - kinh tế - văn hóa - xã hội của đất nước.

+ Biết lo lắng, băn khoăn, bất bình và đấu tranh trước các hiện tượng tiêu cực, tệ nạn xã hội, vi phạm luật pháp.

+ Biết đặt lợi ích cá nhân phục tùng lợi ích xã hội. 
- Bồi dưỡng bản lĩnh chính trị

+ Tư tưởng vững vàng, kiên định mục tiêu, lý tưởng cách mạng

+ Tinh thần tự chủ nhạy bén, xung kích - sáng tạo - tình nguyện.

+ Tinh thần dấn thân, chấp nhận gian khổ, hy sinh.

+ Ý chí nghị lực, sự quyết tâm, dám đương đầu khẳng định mình; không cam chịu đói nghèo lạc hậu, nỗ lực cố gắng rèn luyện, học tập, lao động, làm việc, vươn lên làm giàu chính đáng.

- Bồi dưỡng các kỹ năng để thực hiện mục tiêu, lý tưởng

+ Kỹ năng cụ thể hóa mục tiêu.

+ Kỹ năng lập kế hoạch và phấn đấu để thực hiện mục tiêu.

+ Kỹ năng tự chủ khi gặp tình huống nảy sinh.

+ Khả năng đề kháng trước các âm mưu phá hoại, chia rẽ lôi kéo của các thế lực thù địch, các cám dỗ tầm thường.

IV. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Nâng cao nhận thức cho cán bộ đoàn các cấp về tầm quan trọng của công tác giáo dục; chủ động tham mưu cho cấp ủy đảng, phối hợp với chính quyền tăng cường sự lãnh đạo và đầu tư nguồn lực cho công tác giáo dục thanh thiếu niên

- Tiếp tục quán triệt, tổ chức thực hiện hiệu quả các nội dung, giải pháp về chính trị, tư tưởng theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI) của Đảng về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”. 

- Nâng cao hiệu quả việc phổ biến, quán triệt nghị quyết của Đảng, của Đoàn; thường xuyên tập huấn, bồi dưỡng, cung cấp thông tin làm cho cán bộ Đoàn nhận thức rõ hơn, sâu sắc hơn về tầm quan trọng của công tác giáo dục đạo đức, lối sống, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng.

- Thường xuyên tham mưu cho các cấp ủy Đảng gặp gỡ, đối thoại với thanh thiếu niên, kịp thời giải đáp những vụ việc phát sinh trong thực tiễn, các vấn đề thanh thiếu niên quan tâm gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị ở địa phương, đơn vị; tăng cường chỉ đạo tổ chức thực hiện và kiểm tra, giám sát việc chấp hành các chủ trương, đường lối của Đảng về thanh niên và công tác thanh niên; phát huy vai trò, nêu cao trách nhiệm của các cấp ngành, đoàn thể xã hội tham gia công tác giáo dục thanh thiếu niên.
- Chủ động phối hợp, kiến nghị, đề xuất các cấp chính quyền trong xây dựng cơ chế chính sách về thanh niên và công tác thanh niên; khai thác các thiết chế văn hóa, các hoạt động văn hóa - nghệ thuật dành cho thanh thiếu niên; xây dựng môi trường văn hóa - xã hội lành mạnh, đặc biệt là môi trường giáo dục trong các nhà trường và địa bàn dân cư; đề cao trách nhiệm của mỗi gia đình trong giáo dục, quản lý thanh thiếu niên.

2. Tạo môi trường thực tiễn để đoàn kết, tập hợp và giáo dục thanh thiếu niên 

- Tăng cường thực hiện hai phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp” gắn với các cuộc vận động, các phong trào thi đua hành động cách mạng đang có sức hấp dẫn đoàn viên thanh niên, qua đó tạo điều kiện để thanh niên tham gia vào các hoạt động thực tiễn, rèn luyện, cống hiến, trưởng thành; đồng thời phát huy vai trò của thế hệ trẻ trong tham gia xây dựng, bảo vệ quê hương, đất nước.
- Phát động các đợt sinh hoạt chính trị, cuộc vận động, phong trào thi đua nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị trọng đại của dân tộc, đất nước; của Đảng, của Đoàn, Hội, Đội, cụ thể: 

+ Phong trào thi đua hướng tới kỷ niệm 100 năm ngày sinh Anh Lý Tự Trọng – người đoàn viên thanh niên cộng sản đầu tiên (20/10/1914 – 20/10/2014) và đợt sinh hoạt chính trị “Con đường của thanh niên chỉ là con đường cách mạng”.

+ Tổ chức cuộc vận động đoàn viên rèn luyện phấn đấu trở thành đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam, diễn đàn "Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng” chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và 90 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam.

+ Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị với chủ đề "Nhớ về Bác - Lòng ta trong sáng hơn” vào dịp kỷ niệm 125 năm và 130 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh 19/5/2015 và 19/5/2020. Mỗi chi đoàn, đoàn viên thanh niên tự soi lại mình, tự đánh giá về kết quả học tập và làm theo lời Bác của tập thể, bản thân và đề ra hướng khắc phục, phấn đấu. 
+ Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị “Khát vọng tuổi trẻ dựng xây đất nước” chào mừng Đại hội Đoàn các cấp hướng tới Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI. 
- Nâng cao tỷ lệ đoàn kết tập hợp thanh niên; đổi mới sinh hoạt chi đoàn và nâng cao chất lượng Đoàn cơ sở với các giải pháp sau:

+ Tập trung củng cố Ban chấp hành Đoàn cơ sở và các chi đoàn; lựa chọn cán bộ có năng lực, nhiệt tình, gắn bó với địa phương làm công tác Đoàn ở cơ sở, chi đoàn; thường xuyên tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng hoạt động cho đội ngũ bí thư chi đoàn và Đoàn cơ sở. 

+ Đổi mới nội dung, phương thức sinh hoạt của Đoàn, chú trọng việc tổ chức sinh hoạt theo các chuyên đề, các vấn đề thanh niên quan tâm, những nội dung thiết thực tại cộng đồng; đa dạng các hình thức câu lạc bộ, đội, nhóm để tập hợp thanh thiếu niên. Đẩy mạnh thực hiện mô hình 3 chi + 1. 

+ Khuyến khích đoàn viên đang học tập trong các nhà trường, công tác trong các cơ quan tham gia các hoạt động của Đoàn trên địa bàn dân cư.

3. Tăng cường chuyển tải các nội dung giáo dục thông qua các hoạt động tuyên truyền 

3.1. Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền miệng, nắm bắt, định hướng tình hình tư tưởng, dư luận xã hội trong thanh thiếu niên

- Tiếp tục xây dựng, củng cố hệ thống báo cáo viên, tuyên truyền viên ở các cấp bộ Đoàn; hàng năm tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ; 02 năm 01 lần tổ chức Hội thi cán bộ Đoàn giỏi.
- Tham mưu, phối hợp mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn cán bộ Đoàn chuyên trách làm công tác tuyên truyền, giáo dục ở các cấp theo hướng lựa chọn đúng người, có trình độ chuyên sâu, có kỹ năng tuyên truyền, vận động, thuyết phục, lôi cuốn thanh thiếu niên. 

- Xây dựng, củng cố đội ngũ cộng tác viên nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận xã hội trong thanh niên; đấu tranh phản bác các luận điệu xuyên tạc, âm mưu diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch, nhất là trên các diễn đàn mạng, trên các kênh thông tin, báo chí không chính thống, trang web, blog cá nhân. 

- Định kỳ tổ chức các buổi nói chuyện thời sự, gặp gỡ, đối thoại với thanh niên về tình hình trong nước và quốc tế, giải đáp các vấn đề thanh niên quan tâm gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị ở địa phương, đơn vị.

3.2. Các hoạt động truyền thông trực quan

- Triển khai hệ thống mẫu pa nô, áp phích, tranh ảnh tuyên truyền, cổ động trực quan về rèn luyện đạo đức, lối sống, lòng yêu nước, lý tưởng, hoài bão cống hiến cho thanh niên do Trung ương đoàn phát hành xuống cơ sở.

- Tham mưu với cấp ủy, chính quyền; phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan; vận động các tổ chức, doanh nghiệp tham gia tài trợ xây dựng hệ thống truyền thông trực quan tại các địa điểm công cộng ở các địa phương.

3.3. Các hoạt động tuyên truyền:
- Phát động ĐVTN tìm đọc những đầu sách viết về những tấm gương anh hùng, liệt sĩ, nhất là các anh hùng liệt sĩ trẻ tuổi; xây dựng bộ sách bồi dưỡng tâm hồn, giá trị sống, kỹ năng sống và lý tưởng cách mạng cho thanh thiếu niên; và các đầu sách ca ngợi người tốt, việc tốt.

- Tăng cường phối hợp với cơ quan phát thanh, truyền thanh, của địa phương xây dựng chuyên đề, chuyên mục thanh niên để tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục đạo đức, lối sống, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh thiếu niên.

4. Tăng cường nêu gương người tốt việc tốt, nhân rộng điển hình tiên tiến gắn với đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, phát huy tinh thần tự học tập, rèn luyện trong thanh thiếu niên
- Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tăng cường hướng dẫn và tổ chức cho đoàn viên thanh niên đăng ký thực hiện các tiêu chí, chuẩn mực đạo đức, lối sống theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

- Đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị 01 của Ban Bí thư Trung ương  Đoàn“Về việc tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn”; Cuộc vận động "Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới". 

- Giao Hội đồng Đội huyện hướng dẫn thiếu nhi tiếp tục thực hiện tốt cuộc vận động “Thiếu nhi việt Nam thi đua thực hiện tốt năm điều Bác Hồ dạy” với các hình thức như xây dựng tiêu chí đăng ký thực hiện tốt năm điều Bác Hồ dạy thông qua các nội dung hoạt động gắn với nhiệm vụ của mỗi đội viên, chi đội, liên đội… 
- Tiếp tục phát hiện, bồi dưỡng, tôn vinh nhân rộng các gương điển hình tiên tiến; kịp thời khen thưởng tổ chức giới thiệu về những tấm gương người tốt cho thanh thiếu niên. Định kỳ tổ chức tuyên dương “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” trong các đối tượng thanh niên.
- Thực hiện hiệu quả chương trình “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam” 
- Chủ động đề xuất với các cơ quan, ban ngành chức năng có cơ chế ưu đãi trong bố trí, sử dụng, phân công công tác đối với những cá nhân tiêu biểu, xuất sắc được Đoàn tuyên dương.

5. Đổi mới hình thức tuyên truyền, phổ biến chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và giáo dục lý luận chính trị cho đoàn viên thanh niên
- Nâng cao chất lượng, đổi mới phương pháp triển khai học tập 6 bài học lý luận chính trị cho đoàn viên thanh niên. Áp dụng giáo án điện tử và bộ dụng cụ do Trung ương phát hành.
- Phấn đấu tất cả đoàn viên thanh niên, nhất là đoàn viên mới kết nạp đều được học tập 6 bài lý luận chính trị cơ bản. Tăng cường các hình thức kiểm tra kiến thức sau khi hoàn thành các nội dung học tập. 

- Nhân rộng hình thức thi tìm hiểu chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh trong khối trường học, khối cơ quan, khối lực lượng vũ trang.

6. Chú trọng giáo dục pháp luật, phát triển các mô hình giáo dục kỹ năng xã hội, cảm hóa thanh thiếu niên chậm tiến

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho thanh thiếu niên, góp phần nâng cao kiến thức pháp luật, tạo chuyển biến thực sự về ý thức chấp hành, tuân thủ pháp luật trong thanh thiếu niên thông qua các hoạt động sinh hoạt tập thể trong thanh thiếu niên. 

- Tiếp tục triển khai sâu rộng các mô hình giáo dục phù hợp, nhân rộng các mô hình giáo dục pháp luật đã triển khai hiệu quả thời gian qua; nâng cao hiệu quả các hoạt động giáo dục, cảm hóa thanh thiếu niên chậm tiến, lầm lỡ; tăng cường giáo dục kiến thức về giới tính, sức khỏe sinh sản, phòng chống tệ nạn xã hội, bạo lực học đường, xây dựng môi trường học đường thân thiện. 

- Các cơ sở Đoàn đưa kế hoạch giáo dục, cảm hóa thanh thiếu niên chậm tiến vào kế hoạch, chương trình công tác năm; chủ động đẩy mạnh việc nghiên cứu, sưu tầm áp dụng những mô hình mới, thiết thực, hiệu quả phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương, đơn vị.

7. Phát huy các thiết chế văn hóa và các hoạt động văn hóa - nghệ thuật 

- Thường xuyên phối hợp, lồng ghép các hoạt động; ký kết các chương trình, kế hoạch liên tịch của Đoàn, Hội, Đội với các ngành có liên quan nhằm chăm lo giáo dục đạo đức, lối sống, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh thiếu niên. 

- Thành lập, phát triển và duy trì hoạt động của các Đội tuyên truyền các khúc cách mạng ở các địa phương.
- Tổ chức các điểm văn hóa thanh niên theo cụm dân cư; tổ chức các hội thi, hoạt động văn hóa dân gian. Phối hợp với các ngành liên quan tổ chức hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao trong thanh thiếu niên. Phối hợp khai thác hoặc đảm nhận khai thác và sử dụng có hiệu quả các điểm bưu điện văn hóa xã, nhà văn hoá, trung tâm học tập cộng đồng, khu vui chơi cho thanh thiếu niên ở cơ sở. 

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Huyện Đoàn:

- Thường xuyên tham mưu với Ban thường vụ Huyện ủy trong việc chỉ đạo tới các cấp ủy Đảng và cán bộ, đảng viên thấm nhuần sâu sắc về vị trí, vai trò, tầm quan trọng đặc biệt của công tác này. Đây là một nhiệm vụ vừa cấp bách, vừa lâu dài của cả hệ thống chính trị.  
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Huyện ủy đẩy mạnh công tác tuyên truyền và các ngành liên quan xây dựng chương trình liên tịch góp phần đẩy mạnh công tác giáo dục đạo đức, lối sống, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh thiếu niên giai đoạn 2014-2020.
- Hàng năm Ban thường vụ Huyện Đoàn xây dựng kế hoạch cụ thể hóa chương trình hành động này phù hợp với điều kiện, tình hình địa phương. 
- Hằng năm, tổ chức hội nghị đánh giá kết quả triển khai thực hiện các nội dung phối hợp có liên quan trong chương trình, từ đó rút ra những kết quả đạt được để phát huy, chỉ ra những tồn tại hạn chế để khắc phục cho năm tiếp theo.

 2. Đoàn cơ sở trực thuộc:

- Trên cơ sở nội dung chương trình hành động của Ban thường vụ Huyện Đoàn, các đơn vị cụ thể hóa thành chương trình của địa phương, đơn vị gắn với thực hiện kế hoạch số 90-KH/ĐTN, ngày 10/9/2013 của BTV Huyện Đoàn về tổ chức thực hiện Nghị quyết hội nghị lần thứ ba BCH Trung ương Đoàn khóa X. Đồng thời tham mưu cấp ủy, chính quyền về các giải pháp, kinh phí tổ chức thực hiện hàng năm đảm bảo chỉ tiêu đề ra.

- Định kỳ sáu tháng, năm thực hiện báo cáo về BTV Huyện Đoàn đúng quy định.
                                                          TM. BAN THƯỜNG VỤ
                                                                      BÍ THƯ

* Nơi nhận:


- Thường trực Tỉnh Đoàn VL (b/c);


- Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn (b/c);


- Thường trực Huyện ủy Bình Tân(b/c);


- Văn phòng Huyện ủy (để biết);


- Ban Dân vận Huyện ủy (b/c);


- Ban Tuyên giáo Huyện ủy (b/c)


- Các ngành có liên quan (để biết);


- Các đ/c UV.BCH Huyện Đoàn (t/h);


- Đoàn cơ sở trực thuộc (t/h);


- Lưu VP.
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