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     TỈNH ĐOÀN VĨNH LONG                    ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
BCH ĐOÀN HUYỆN BÌNH TÂN

                      ***

          Số: …. HD/ĐTN                              Bình Tân, ngày … tháng 3 năm 2016
HƯỚNG DẪN

Đoàn Thanh niên tham gia công tác cải cách hành chính 
Giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2017
Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tỉnh Vĩnh Long năm 2016.
Căn cứ vào hướng dẫn số 80HD/TĐTN ngày 14 tháng 2 năm 2016 của BTV  Tỉnh Đoàn Vĩnh Long về việc hướng dẫn Đoàn thanh niên tham gia công tác cải cách hành chính giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2017. 
Ban Thường vụ Huyện Đoàn xây dựng hướng dẫn Đoàn thanh niên tham gia “Công tác cải cách hành chính” giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2017, cụ thể như sau:
I. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

1. Cải cách thể chế
Tiếp tục rà soát các văn bản của Đoàn đã ban hành; đồng thời, đổi mới quy trình xây dựng và ban hành văn bản, khắc phục tính thụ động trong việc chuẩn bị, soạn thảo; đề cao trách nhiệm của Đoàn trong quá trình xây dựng các văn bản. 

2. Cải cách thủ tục hành chính
Cập nhật niêm yết đảm bảo công khai, minh bạch và tổ chức thực hiện nghiêm các thủ tục hành chính đã được công bố công khai; thực hiện kiểm soát chặt chẽ việc thực thi các thủ tục hành chính.
3. Cải cách tổ chức bộ máy
Tiếp tục xác định rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Đoàn trên cơ sở phân công nhiệm vụ rõ ràng. Chú trọng đến việc xây dựng kế hoạch và giải pháp thực hiện; đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu trong  cơ quan trong việc chỉ đạo thực hiện công tác cải cách tổ chức bộ máy.

4. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức trẻ nhất là cán bộ Đoàn cơ sở
- Tham mưu đổi mới và nâng cao chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ; trang bị kiến thức, kỹ năng thực thi công vụ, kiến thức văn hóa công sở; nâng cao tinh thần trách nhiệm, đạo đức công chức, ý thức kỷ luật của cán bộ, công chức trẻ làm công tác Đoàn.

- Ứng dụng phần mềm quản lý Thông tin để đưa vào sử dụng cho việc chuyên môn.

5. Tổ chức chỉ đạo, điều hành
- Tiếp tục phát huy hiệu quả công tác tuyên truyền cải cách hành chính, trong đó chú trọng việc phối hợp và sử dụng phương tiện thông tin đại chúng trong việc tuyên truyền, phổ biến về Ch​​ương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước. 

- Đoàn cơ sở trực thuộc chịu trách nhiệm trong việc triển khai và tổ chức kiểm tra, đôn đốc kịp thời việc thực hiện các chủ trương, biện pháp về cải cách hành chính của các Đoàn cơ sở nhằm nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành, kỷ cương, kỷ luật trong cơ quan nhà nước của cán bộ, công chức, viên chức về cải cách hành chính. 

- Xây dựng kế hoạch thực hiện công tác cải cách hành chính của đơn vị hàng năm trên cơ sở cụ thể hóa, bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm đã được xác định.

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Huyện Đoàn
- Ban Thường vụ Huyện Đoàn ban hành hướng dẫn Đoàn thanh niên tham gia xây dựng “Công tác cải cách hành chính” đến các Đoàn cơ sở trực thuộc để tổ chức thực hiện.

- Phân công cán bộ theo dõi, đôn đốc và hướng dẫn triển khai thực hiện của các đơn vị trực thuộc và chịu trách nhiệm báo cáo kết quả thực hiện.
- Chỉ đạo các Đoàn cơ sở phải xây dựng kế hoạch cụ thể, phù hợp với từng cơ quan, đơn vị và triển khai cho ĐVTN thực hiện.
2. Đoàn trực thuộc :

- Xây dựng hướng dẫn cụ thể triển khai cho các Chi Đoàn và Đoàn viên thanh niên thực hiện. 
- Định kỳ 6 tháng, 1 năm tổ chức sơ kết đánh giá và báo cáo kết quả về Văn phòng Huyện Đoàn.

Căn cứ vào nội dung hướng dẫn này, Ban Thường vụ Huyện Đoàn đề nghị các đơn vị tổ chức triển khai thực hiện có gì chưa rõ liên hệ về Văn phòng Huyện Đoàn để được hướng dẫn thực hiện.
*Nơi nhận:                                             

TM. BAN THƯỜNG VỤ 

- Văn phòng Tỉnh đoàn (b/c);                                             
    P. BÍ THƯ 

- Đoàn trực thuộc (t/h);

- Lưu VP.
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