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HƯỚNG DẪN
Phong trào Đoàn thanh niên tham gia xây dựng văn minh đô thị 
Giai đoạn 2016 đến năm 2017
Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào Thanh thiếu nhi Huyện Bình Tân năm 2016.
Căn cứ vào hướng dẫn số 77HD/TĐTN ngày 14 tháng 2 năm 2016 của BTV Tỉnh Đoàn Vĩnh Long về việc hướng dẫn phong trào Đoàn thanh niên tham gia xây dựng văn minh đô thị giai đoạn 2016 đến năm 2017.
Ban Thường vụ Huyện Đoàn Bình Tân xây dựng Hướng dẫn thực hiện phong trào “Đoàn thanh niên tham gia xây dựng văn minh đô thị” giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2017, với các nội dung cụ thể sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:
- Nâng cao nhận thức của đoàn viên, thanh niên trong thực hiện nếp sống văn minh đô thị.

- Phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện của đoàn viên, thanh niên tham gia xây dựng văn minh đô thị.

2. Yêu cầu: Các nội dung triển khai hoạt động phải thiết thực, hiệu quả và được duy trì thường xuyên.

II. NỘI DUNG, GIẢI PHÁP
1. Hoạt động tuyên truyền, giáo dục:

- Tổ chức tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, nội dung, sự cần thiết về xây dựng nếp sống văn minh đô thị cho thanh thiếu nhi và nhân dân trong khu vực.
- Tổ chức tuyên truyền về Luật giao thông đường bộ, tuyên truyền về bảo vệ môi trường, giữ gìn cảnh quan đô thị; tuyên truyền về phòng - chống tệ nạn xã hội; tuyên truyền về các chính sách hỗ trợ của Nhà nước đối với thanh niên về học nghề, lập nghiệp…

- Tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề về kỹ năng giao tiếp, kỹ năng ứng xử, văn hóa ở những nơi công cộng cho đoàn viên, thanh niên với phương châm “Thanh niên đô thị ứng xử văn hóa, hành động văn minh”, đấu tranh loại bỏ các hành vi giao tiếp thiếu văn hóa, xây dựng hình ảnh thanh niên đô thị thân thiện, thanh lịch.
- Tổ chức sinh hoạt chuyên đề về an toàn giao thông. Thông qua các buổi sinh hoạt chuyên đề, tuyên truyền vận động đoàn viên thanh niên không uống rượu, bia khi tham gia giao thông, không tổ chức đua xe trái phép, gương mẫu chấp hành các quy định về an toàn giao thông. 

2. Tham gia xây dựng nếp sống văn minh đô thị, giữ gìn vệ sinh môi trường và cảnh quan đô thị:

- Tổ chức các sân chơi cho thanh niên tại các khu vực công cộng như: khu tái định cư, khu vượt lũ, công viên,… thông qua các mô hình câu lạc bộ, tổ, nhóm theo sở thích, xây dựng lối sống tập thể, vì cộng đồng.

- Mỗi tháng tổ chức một “Ngày thứ bảy tình nguyện”, một “Ngày chủ nhật xanh” tham gia xây dựng văn minh đô thị.
3. Tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông:

- Đẩy mạnh triển khai cuộc vận động “Thanh niên với văn hóa giao thông”.

- Tổ chức các đội hình thanh niên tình nguyện tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông tại các điểm như: Cổng trường an toàn, khu vực chợ, bến đò ngang (dọc),…
4. Tham gia giữ gìn an ninh trật tự và phòng, chống tệ nạn xã hội:

- Xây dựng “Tuyến đường thanh niên tự quản về an ninh trật tự”, mỗi đoàn viên, thanh niên là một tình nguyện viên tham gia giữ gìn an ninh trật tự mọi lúc, mọi nơi.

- Thành lập các Câu lạc bộ “Tuổi trẻ với pháp luật”, “Tuổi trẻ với phòng chống ma túy, mại dâm, HIV/AIDS”, qua đó nâng cao ý thức của thanh niên về chấp hành pháp luật, có lối sống lành mạnh, có ứng xử và hành vi đúng pháp luật.

- Tổ chức cho đoàn viên thanh niên đăng ký tham gia phong trào“3 không” (không thử, không giữ, không dùng ma túy), tích cực tham gia phát hiện và tố giác tội phạm.

- Thành lập Câu lạc bộ “Bạn giúp bạn”, “Ánh sáng và niềm tin”, các hoạt động giúp đỡ thanh niên vi phạm pháp luật.

5. Củng cố tổ chức Đoàn, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Đoàn tại các xã điểm xây dựng nông thôn mới:
- Khảo sát, đánh giá, phân loại chất lượng Chi đoàn, trên cơ sở đó củng cố tổ chức Đoàn yếu kém.
- Thành lập các đội, nhóm, câu lạc bộ thanh niên theo nhu cầu, sở thích, các đội thanh niên xung kích, thanh niên tình nguyện do Đoàn làm nòng cốt với phương châm: ở đâu có thanh niên, ở đó có hoạt động của thanh niên do Đoàn tổ chức.
- Phát huy vai trò và đề cao trách nhiệm của tổ chức cơ sở Đoàn trong tập hợp, đoàn kết thanh niên, xây dựng tổ chức Hội, chăm sóc, giáo dục, bảo vệ thiếu niên, nhi đồng.
- Triển khai cuộc vận động “Xây dựng chi đoàn mạnh”.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1/ Cấp huyện:

- Ban Thường vụ Huyện Đoàn ban hành hướng dẫn tổ chức các hoạt động phong trào “Đoàn Thanh niên tham gia xây dựng văn minh đô thị ” giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2017 đến các Đoàn cơ sở trực thuộc để tổ chức thực hiện.

- Phân công cán bộ theo dõi, đôn đốc và hướng dẫn các hoạt động phong trào “Đoàn Thanh niên tham gia xây dựng văn minh đô thị ” giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2017 và chịu trách nhiệm báo cáo kết quả thực hiện. 
2/ BTV Đoàn các xã:

- Cụ thể hóa Hướng dẫn của Huyện Đoàn để tổ chức thực hiện cho phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị mình. Tập trung chỉ đạo lồng ghép các hoạt động của Đoàn trong việc triển khai phong trào “Đoàn Thanh niên tham gia xây dựng văn minh đô thị ”. 

- Tùy theo điều kiện của mỗi đơn vị, Đoàn Thanh niên có thể chọn một hay nhiều nội dung triển khai phong trào “Đoàn Thanh niên tham gia xây dựng văn minh đô thị”. 

- Chế độ thông tin, báo cáo: báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Văn phòng Huyện Đoàn theo từng đợt: Đợt 1 trước ngày 15/5; đợt 2 trước ngày 10/8 hàng năm. 
Trên đây là Hướng dẫn phong trào “Đoàn Thanh niên tham gia xây dựng văn minh đô thị”giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2017. Trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện có vấn đề nào chưa rõ liên hệ về Văn phòng Huyện Đoàn  để kịp thời hướng dẫn.
*Nơi nhận:                                             

TM. BAN THƯỜNG VỤ 

- Văn phòng Tỉnh đoàn (b/c);                                             
    P. BÍ THƯ 

- BTV Đoàn các xã (t/h);

- Lưu VP.
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