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HƯỚNG DẪN
Thành lập Đội thanh niên tình nguyện
 xây dựng nông thôn mới năm 2015	


Căn cứ vào Hướng dẫn số 51HD/TĐTN.BTNNT-CN-ĐT của Tỉnh Đoàn Vĩnh Long  về việc thành lập Đội thanh niên tình nguyện xây dựng Nông thôn mới năm 2015.
Ban Thường vụ Huyện Đoàn Bình Tân xây dựng Hướng dẫn thành lập “Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới” năm 2015 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ, đoàn viên, thanh niên về vai trò và tầm quan trọng của xây dựng nông thôn mới. Phát huy tinh thần xung kích tình nguyện của tuổi trẻ tỉnh nhà trong việc tham gia thực hiện những công trình, phần việc thanh niên góp phần thực hiện các nhiệm vụ của địa phương, đơn vị.
- Đa dạng hóa công tác tập hợp thanh niên vào các đội thanh niên tình nguyện. 
- Đội thanh niên tình nguyện phải hoạt động hiệu quả, thiết thực, đáp ứng nhu cầu của đoàn viên, thanh niên. 
* Phương châm “Mỗi thanh niên một việc làm tình nguyện; mỗi cơ sở Đoàn một công trình, phần việc thiết thực tham gia xây dựng nông thôn mới”.
II. NỘI DUNG:
- Tham gia tuyên truyền nâng cao nhận thức cho đoàn viên thanh niên về ý nghĩa và tầm quan trọng trong việc xây dựng nông thôn mới tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới, tích cực tham gia hưởng ứng các hoạt động phát triển kinh tế xã hội tại địa phương.
- Tham gia các nội dung xây dựng hạ tầng nông thôn mới với quy mô nhỏ như: xây dựng các công trình cầu, đường nông thôn, nhà ở, nhà vệ sinh, công trình đèn đường nông thôn…; Đăng ký với Ban Chỉ đạo xây dựng nông thôn mới đảm nhận các công trình xây dựng nông thôn mới.
- Tham gia các hoạt động xã hội tình nguyện trên các lĩnh vực, như: môi trường, ATGT, ANTT, phòng chống lũ lụt, các hoạt động xung kích tham gia giải quyết các vấn đề cấp bách tại địa phương,… 
III. ĐỐI TƯỢNG – SỐ LƯỢNG – HÌNH THỨC:
1. Đối tượng: Đảng viên trẻ, Đoàn viên, Hội viên và thanh niên trên địa bàn  
2. Số lượng: mỗi xã thành lập ít nhất 02 đội thanh niên tình nguyện tham gia xây dựng Nông thôn mới, có thể chọn trong các đội hình sau: 
- Đội thanh niên tình nguyện đảm bảo trật tự ATGT,
- Đội thanh niên tình nguyện tuyên truyền viên,
- Đội thanh niên tình nguyện phòng chống lụt bão,
- Đội thanh niên tình nguyện bảo vệ môi trường.
3. Hình thức:
- Mỗi Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới có ít nhất 10 thành viên, trong đó, có 01 đội trưởng và 01 đội phó.
- Có quyết định thành lập của UBND cấp xã.
- Có quy chế, kế hoạch hoạt động hàng năm.
IV. THỜI GIAN – ĐỊA ĐIỂM:
1. Địa điểm: tại địa bàn 11 xã trong toàn huyện.
4. Thời gian: từ tháng 04/2015 đến hết 10/2015; các xã tổng hợp đăng ký về Văn phòng Huyện Đoàn chậm nhất 15/05/2015.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Huyện Đoàn:	
- Xây dựng hướng dẫn thành lập Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới và chỉ đạo BTV Đoàn các xã tổ chức thực hiện.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát hoạt động của các đội thanh niên tình nguyện cấp xã thông qua các hoạt động giám sát chuyên đề của UBKT Huyện Đoàn.
- Theo dõi kết quả thực hiện và báo cáo kết quả về Ban thường vụ Tỉnh Đoàn theo đúng tinh thần hướng dẫn của Ban Thanh niên nông thôn – công nhân – đô thị
2. Đoàn các xã:
- Trên cơ sở hướng dẫn của Ban thường vụ Huyện Đoàn, cụ thể hóa thành kế hoạch thực hiện ở cấp mình; đồng thời tham mưu với cấp ủy, chính quyền hỗ trợ về mặt chủ trương, đồng thời phối hợp với cấp ủy chính quyền tại xã để triển khai thực hiện. 
- Xây dựng quy chế hoạt động, xây dựng kế hoạch hoạt động hàng năm của Đội và đề nghị UBND xã ra quyết định thành lập Đội khi đảm bảo các điều kiện (Danh sách Đội, Qui chế hoạt động, kế hoạch hoạt động). 
- Thường xuyên quan tâm kiểm tra hoạt động của Đội và tranh thủ tham mưu UBND xã tạo cơ chế thuận lợi để Đội hoạt động; tổ chức báo cáo hoạt động các đội TNTN tham gia xây dựng Nông thôn mới đã thành lập gửi về Văn phòng Huyện Đoàn theo báo cáo quý I, 6 tháng, 9 tháng và tổng kết năm (có mẫu báo cáo kèm theo)
Trên đây là hướng dẫn thành lập Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới của BTV Huyện Đoàn Bình Tân năm 2015, trong quá trình triển khai thực hiện có gì khó khăn, vướng mắc báo cáo về Văn phòng Huyện Đoàn để kịp thời hướng dẫn.
.


* Nơi nhận:                                                  TM. BAN THƯỜNG VỤ 
- Ban TNNT CN&ĐT Tỉnh Đoàn(b/c);                                                                       BÍ THƯ	
- Ban Dân vận Huyện Ủy (b/c) ;
- Ban chỉ đạo XD NTM huyện (b/c) ;                                                                              (Đã ký)
- Ban Thường vụ Đoàn các xã ;
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BÁO CÁO
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                           Xác nhận của UBND xã                                                    TM. BAN THƯỜNG VỤ ĐOÀN XÃ
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