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HƯỚNG DẪN 
Thực hiện cuộc vận động Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên 
thời kỳ mới với 03 tiêu chí “Tâm trong, trí sáng, hoài bão lớn” năm 2016
Thực hiện Hướng dẫn số 83 HD/TĐTN-BTG ngày 13/4/2016 của BTV Tỉnh Đoàn Vĩnh Long về việc thực hiện cuộc vận động “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên thời kỳ mới với 03 tiêu chí: Tâm trong, trí sáng, hoài bão lớn”. 
Ban Thường vụ Huyện Đoàn ban hành hướng đến các đơn vị Đoàn trực thuộc, cụ thể như sau:
I. MỤC TIÊU:
- Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên với những tiêu chí, giá trị cốt lõi để đoàn viên, thanh niên hướng đến và làm theo, góp phần xây dựng lớp thanh niên giàu lòng yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, có tri thức, sức khoẻ, kỹ năng xã hội, năng lực chuyên môn, có bản lĩnh chính trị, có đạo đức cách mạng, làm chủ khoa học công nghệ hiện đại, ý thức chấp hành pháp luật và lối sống đẹp, có ước mơ, hoài bão, khát vọng đưa đất nước vươn lên.

- Hình thành lớp thanh niên ưu tú trên mọi lĩnh vực, kế tục trung thành và xuất sắc sự nghiệp cách mạng của Đảng, của dân tộc, góp phần quan trọng vào sự nghiệp đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

- Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ, sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên về ý thức tu dưỡng, rèn luyện, học tập và lao động; nâng cao đạo đức cách mạng, đấu tranh đẩy lùi sự suy thoái về đạo đức, lối sống, ngăn chặn những thói hư tật xấu hình thành trong tập thể và mỗi cá nhân.


II. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP:
1. Nội dung tiêu chí giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới:
Hình mẫu người thanh niên Việt Nam thời kỳ mới phải hướng tới mục tiêu có “Tâm trong, trí sáng, hoài bão lớn”, cụ thể như sau:

+ Tâm trong là nói về đạo đức, nhân cách, bản lĩnh chính trị. Người thanh niên có “Tâm trong” là người luôn nêu cao tinh thần yêu nước, có niềm tin vào mục tiêu, lý tưởng cách mạng và sự lãnh đạo của Đảng; có nhận thức và thái độ chính trị đúng đắn, quan tâm đến các vấn đề chính trị, kinh tế, xã hội của đất nước; luôn trau dồi những phẩm chất đạo đức tốt đẹp, ý thức được những đạo lý, giá trị nhân văn cao cả trong cuộc sống, luôn giữ tâm mình trong sáng, hướng thiện, từ đó khởi nguồn cho những hành động có ích cho cộng đồng và đất nước. Những phẩm chất của người thanh niên có “Tâm trong” có thể kể đến như: Yêu nước, nhân ái, trung thực, trách nhiệm, tự trọng, khiêm tốn, cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư...

+ Trí sáng là nói về kiến thức, trình độ chuyên môn, kỹ năng, nghiệp vụ. Người thanh niên có “Trí sáng” là người luôn nêu cao tính tự giác trong học tập, không ngừng trau dồi nâng cao kiến thức, kỹ năng, trình độ theo phương châm “Học suốt đời - Thực học - Thực tài”, có ý thức sử dụng những tri thức, kiến thức đã học đóng góp cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Người có “Trí sáng” cần đáp ứng những yêu cầu cơ bản như: Có tri thức, kỹ năng, sáng tạo, thạo nghề nghiệp, giỏi chuyên môn, cầu thị, có ý thức tự học, khỏe mạnh về thể chất và tinh thần...

+ “Hoài bão lớn” là nói về lý tưởng, ý chí phấn đấu, tinh thần dấn thân, khát vọng. Người thanh niên có “Hoài bão lớn” là người có ước mơ, khát vọng, lý tưởng cao đẹp, sống kiên định với mục tiêu, lý tưởng đúng đắn của mình, sống vì mọi người, sống có ích cho gia đình, xã hội, cống hiến cho quê hương, đất nước. “Hoài bão lớn” thể hiện ở tinh thần dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm; nói đi đôi với làm; có khát vọng, dấn thân, vươn lên; sống có lý tưởng, bản lĩnh, tuân thủ pháp luật; có tinh thần xung kích, tình nguyện, cống hiến cho đất nước...

2. Giải pháp xây dựng hình mẫu thanh niên:

2.1. Giải pháp chung:

- Làm theo 5 điều Bác Hồ dạy thanh niên.

- Tích cực học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

- Có trình độ, năng lực đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp CNH-HĐH đất nước.
- Có đóng góp, cống hiến cho quê hương, đất nước và sẵn sàng tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng.

- Tích cực hưởng ứng các phong trào do Đoàn - Hội phát động.
- Xung kích phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ tổ quốc; xây dựng gia đình văn hóa, làng văn hóa;...
2.2. Giải pháp cụ thể trên từng lĩnh vực:
a. Thanh niên khối lực lượng vũ trang:

Làm theo 6 điều Bác Hồ dạy Công an nhân dân và xung kích bảo vệ tổ quốc, đi đầu hưởng ứng các phong trào do ngành phát động “vì nước quên thân, vì dân phục vụ”; xây dựng cơ quan, đơn vị văn hóa;…

b. Thanh niên trong các cơ quan, ban, ngành:
Xung kích đi đầu cải cách hành chính; phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật và nghiên cứu khoa học, công nghệ ứng dụng trong công tác; xây dựng cơ quan, đơn vị văn hóa;…
c. Thanh niên nông thôn: 
Xung kích tham gia xây dựng Nông thôn mới, xây dựng ấp văn hóa; đi đầu ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ mới vào sản xuất;...
d. Thanh niên khối trường học: 
Xung kích đi đầu hưởng ứng các phong trào do ngành giáo dục phát động; đi đầu ứng dụng công nghệ thông tin vào học tập, giảng dạy, nghiên cứu khoa học; xây dựng xã hội học tập;...
e. Thanh niên tôn giáo: 
Xung kích xây dựng xã hội học tập, “sống tốt đời, đẹp đạo”; hướng nghiệp, dạy nghề, tạo việc làm cho thanh niên,...

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Huyện Đoàn:

- Huyện chọn Đoàn cơ sở Công An huyện và Đoàn xã Tân Quới tổ chức thực hiện điểm cuộc vận động. 

- Đăng tải các gương thanh niên tiêu biểu trên website của Huyện Đoàn trong việc thực hiện cuộc vận động. 
- Cuối năm, tiến hành đánh giá hiệu quả việc thực hiện cuộc vận động, qua đó tuyên dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân điển hình. Đồng thời giới thiệu, nhân rộng các mô hình hay, cách làm hiệu quả của các đơn vị thực hiện tốt cuộc vận động trong toàn Đoàn.

2. Đoàn trực thuộc:

- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện các nội dung phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị.
- Báo cáo các gương thanh niên tiêu biểu về Huyện Đoàn theo yêu cầu.
Ban thường vụ Huyện Đoàn đề nghị các Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện.
	* Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh đoàn (để biết);
- Đoàn trực thuộc (t/h);
- Lưu: VP.
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