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HƯỚNG DẪN
Thành lập Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới
Giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2017

Căn cứ hướng dẫn số 76-HD/TĐTN, ngày 14 tháng 02 năm 2016 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Vĩnh Long về việc thành lập Đội thanh niên tình nguyện xây dựng Nông thôn mới giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2017.
Với phương châm “Mỗi thanh niên một việc làm tình nguyện; mỗi cơ sở Đoàn một công trình, phần việc thiết thực tham gia xây dựng nông thôn mới”. Ban Thường vụ Huyện Đoàn Bình Tân xây dựng hướng dẫn thành lập Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2017 cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ, đoàn viên, thanh niên về vai trò và tầm quan trọng của xây dựng nông thôn mới. Phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ huyện nhà trong việc tham gia thực hiện những công trình, phần việc thanh niên góp phần thực hiện các nhiệm vụ của địa phương, đơn vị.
- Tạo điều kiện để thanh niên nâng cao tay nghề, sở trường của mình trên các lĩnh vực, đồng thời góp phần tạo việc làm, tăng thu nhập cho thanh niên.
- Đội thanh niên tình nguyện phải hoạt động hiệu quả, thiết thực, đáp ứng nhu cầu của đoàn viên, thanh niên.
II. NỘI DUNG – HÌNH THỨC
1. Nội dung: Mỗi Đoàn xã thành lập ít nhất 01 Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới cấp xã.
Trên cơ sở phát huy nền tảng của Đội thanh niên tình nguyện đang hoạt động tại các xã. Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới phải đảm bảo có các chức năng như:
- Tham gia tuyên truyền nâng cao nhận thức cho đoàn viên thanh niên và nhân dân về ý nghĩa và tầm quan trọng trong việc xây dựng nông thôn mới, tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới, tích cực tham gia hưởng ứng các hoạt động phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương.
- Tham gia các nội dung xây dựng hạ tầng nông thôn mới với quy mô nhỏ như: xây dựng các công trình cầu, đường nông thôn, nhà ở, nhà vệ sinh, công trình đèn đưỡng nông thôn, hỗ trợ lắp đặt đồng hồ nước …; đăng ký với Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới đảm nhận các công trình xây dựng nông thôn mới.
- Tham gia các hoạt động xã hội tình nguyện chuyên sâu trên các lĩnh vực như: môi trường,an toàn giao thông, an ninh trật tự, phòng chống lũ lụt, các hoạt động xung kích tham gia giải quyết các vấn đề cấp bách tại địa phương …
2. Hình thức
- Mỗi Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới có ít nhất 10 thành viên là đoàn viên, thanh niên trong địa bàn. Trong đó có 01 đội trưởng và 01 đội phó.
- Có quyết định thành lập của Đoàn xã.
- Có quy chế, kế hoạch hoạt động theo từng năm.
3. Địa điểm thực hiện: trên địa bàn 11 xã.
4. Thời gian thực hiện
- Thời gian thành lập Đội TNTN tham gia xây dựng nông thôn mới: chậm nhất đến hết tháng 13/5/2016.
- Thời gian hoạt động của Đội TNTN tham gia xây dựng nông thôn mới: duy trì hoạt động thường xuyên theo kế hoạch hoạt động của Đội, trước mắt đến hết năm 2017.  
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp huyện
- Xây dựng hướng dẫn thành lập Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2017 và chỉ đạo Đoàn các xã tổ chức thực hiện.
- Hướng dẫn Đoàn các xã xây dựng dự thảo quy chế hoạt động, xây dựng kế hoạch hoạt động hàng năm của Đội.
- Tăng cường công tác kiểm tra,  giám sát hoạt động của các đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới cấp xã thông qua các hoạt động giám sát chuyên đề của UBKT Huyện Đoàn.
- Theo dõi kết quả thực hiện và báo cáo kết quả về Ban Thanh niên Nông thôn – Công nhân – Đô thị theo đúng tinh thần hướng dẫn của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn.
2. Đối với Đoàn các xã
- Trên cơ sở hướng dẫn của Ban thường vụ Huyện Đoàn, cụ thể hóa thành kế hoạch thực hiện ở cấp mình; đồng thời tham mưu với cấp ủy, chính quyền hỗ trợ về mặt chủ trương để triển khai thực hiện. 
- Khảo sát, vận động đoàn viên thanh niên tham gia vào Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới. Lưu ý ưu tiên lựa chọn những thanh niên có tay nghề, tâm huyết, nhiệt tình … để làm nòng cốt.
- Xây dựng quy chế hoạt động, xây dựng kế hoạch hoạt động hàng năm của Đội TNTN tham gia xây dựng nông thôn mới. 
- Thường xuyên quan tâm kiểm tra hoạt động của Đội và tranh thủ tham mưu UBND xã tạo cơ chế thuận lợi để Đội hoạt động. 
- Báo cáo hoạt động các đội TNTN tham gia xây dựng Nông thôn mới đã thành lập gửi về Văn phòng Huyện Đoàn trước ngày 13/4, 02/6 và 13/8 hàng năm (có mẫu báo cáo kèm theo).
   Trên đây là Hướng dẫn thành lập Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2017. Trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện có khó khăn, vướng mắc báo cáo về Thường trực Huyện Đoàn để kịp thời hướng dẫn.

	* Nơi nhận:
- Ban TNNT-CN&ĐT Tỉnh Đoàn (b/c);
- Ban Dân vận Huyện ủy (b/c);
- Đoàn 11 xã;
- Lưu VP.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ BÍ THƯ
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	- Tuyên truyền về Nông thôn mới;
- Tham gia hoạt động xây dựng cơ bản tại địa phương;
- Các hoạt động tình nguyện;
- Các hoạt động khác ….
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