      ĐỘI TNTP HỒ CHÍ MINH

HỘI ĐỒNG HUYỆN BÌNH TÂN
          
                      ***                                       Bình Tân, ngày 23 tháng 3 năm 2015
     Số:       - HD/HĐĐ            
HƯỚNG DẪN
Tổ chức đợt thi đua đặc biệt của thiếu nhi chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII
Thực hiện hướng dẫn số 03 HD/HĐĐ ngày 13 tháng 3 năm 2015 của Hội đồng Đội tỉnh Vĩnh Long  về việc tổ chức các hoạt động của thiếu nhi thi đua chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII. 
Hội Đồng Đội huyện Bình Tân xây dựng hướng dẫn tổ chức đợt thi đua đặc biệt của thiếu nhi chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII với các nội dung cụ thể như sau: 

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Thông qua các hoạt động nhằm giáo dục cho thiếu nhi truyền thống vẻ vang 85 năm xây dựng và phát triển của Đảng Cộng sản Việt Nam; từ đó bồi dưỡng niềm tin, lòng tự hào dân tộc, tinh thần yêu nước và ý thức trách nhiệm của lớp măng non đất nước trong thời kỳ mới.
- Tạo phong trào thiết thực, thi đua thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy, giúp các em phấn đấu trở thành con ngoan, trò giỏi, đội viên tốt, cháu ngoan Bác Hồ; góp phần nâng cao chất lượng hoạt động và xây dựng tổ chức Đội ngày càng vững mạnh.
- Các hoạt động thi đua phải được triển khai tới từng đội viên, thiếu niên và nhi đồng bằng nhiều cách làm, nhiều hình thức mới sinh động và sôi nổi; đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả, phù hợp với tình hình thực tế của các cơ sở Đội. 

II. THỜI GIAN TỔ CHỨC 

1. Thời gian phát động: tháng 3/2015. 

2. Thời gian tổ chức các hoạt động thi đua: tháng 3/2015 đến 15/02/2016.
III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC
1. Thi đua học tập tốt
- Đẩy mạnh các hoạt động thi đua học tập trong thiếu nhi phù hợp với từng cấp học:
+ Mỗi thiếu nhi có thời khóa biểu học tập, có góc học tập riêng của mình.
+ Phấn đấu mỗi tuần có ít nhất một bông "Hoa học tốt".
- Định hướng cho thiếu nhi ý thức “Vượt khó học tốt”, "Học đều, học đủ, học chăm”, "Học" đi đôi với "Hành", "Học thực chất - Thi nghiêm túc"; khuyến khích tinh thần tự học tập để trang bị kiến thức cho tương lai:
+ Tự giác học tập, chú ý nghe giảng, thuộc và làm bài đầy đủ trước khi đến lớp.
+ Thi đua học tập chuyên cần; có phương pháp, thực hiện tốt giờ tự học ở trường và ở nhà.
- Hướng dẫn các em phát huy khả năng sáng tạo, bước đầu tìm hiểu khoa học, làm quen với các môn ngoại ngữ và tin học thông qua các cuộc thi "Sáng tạo trẻ", "Tin học trẻ", “Sáng tạo Thanh thiếu niên nhi đồng”, “Sáng tạo kỹ thuật Trần Đại Nghĩa”…
+ Biết khai thác và sử dụng những tiện ích cơ bản của mạng Internet phục vụ cho việc học tập và tìm hiểu khoa học.
+ Sử dụng tốt một số câu giao tiếp cơ bản của ngoại ngữ.
2. Thi đua rèn luyện chăm
- Giáo dục rèn luyện thiếu nhi về đạo đức, bồi đắp lòng dũng cảm, tính trung thực trong học tập, sinh hoạt và trong đời sống hàng ngày:
+ Nhặt được của rơi trả lại người mất, biết giúp đỡ mọi người khi ra đường,  giữ gìn văn minh nơi công cộng.
+ Thực hiện nghiêm chỉnh nền nếp học đường, không nghỉ học tuỳ tiện, không đi học muộn, không nói chuyện riêng trong giờ học.
- Hướng dẫn cho các em thực hiện tốt Điều lệ, Nghi thức Đội TNTP Hồ Chí Minh và Chương trình rèn luyện đội viên:
+ Đăng ký rèn luyện, thi đua thực hiện và hoàn thành chương trình rèn luyện đội viên theo hạng.
+ Rèn luyện tác phong chuẩn mực của người đội viên.
3. Thi đua làm kế hoạch nhỏ
- Giáo dục cho thiếu nhi ý thức tiết kiệm, bảo vệ môi trường; tích cực tham gia phong trào "Kế hoạch nhỏ”'.
+ Mỗi thiếu nhi có thùng gom giấy vụn, sách báo cũ và phế liệu riêng của mình.
+ Tích cực tham gia phong trào "Kế hoạch nhỏ" của các cơ sở Đội, đóng góp xây dựng công trình măng non tặng thiếu nhi quần đảo Trường Sa.
- Đẩy mạnh các phong trào gây quỹ đội. Mỗi cơ sở Đội xây dựng kế hoạch, tổ chức các hoạt động lao động cụ thể, tạo phong trào thi đua sôi nổi, khích lệ thiếu nhi tham gia với tinh thần "Tuổi nhỏ làm việc nhỏ":
+ Mỗi thiếu nhi đăng ký trồng hoặc chăm sóc ít nhất một cây xanh. Đối với thiếu nhi khu vực thị xã, thành phố tự trồng ít nhất một chậu cây.
- Hướng dẫn thiếu nhi tham gia lao động, biết quý trọng các thành quả và giá trị của lao động mà bản thân hoặc người khác mang lại, biết lao động vừa sức theo khả năng của mình:
+ Mỗi thiếu nhi có việc làm thiết thực giúp đỡ gia đình theo khả năng của mình.
+ Tham gia phong trào xây dựng "Ngôi nhà tình bạn" ...

4. Thi đua nghìn việc tốt
- Triển khai nhân rộng phong trào "Nói lời hay - làm việc tốt" nhằm giáo dục đạo đức, khả năng giao tiếp, ứng xử và nâng cao ý thức kỷ luật cho thiếu nhi:
+ Biết vâng lời người lớn, lễ phép với ông bà, cha mẹ, thầy cô.
+ Không nói tục, không chửi bậy, không nói trống không, gọi bạn xưng tôi...
- Tổ chức tốt các phong trào "Đi tìm địa chỉ đỏ”, “Đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn ”, “Áo lụa tặng bà ” và công tác “Trần Quốc Toản”:
+ Thăm hỏi, tặng quà và giúp đỡ các gia đình chính sách, các gia đình thương binh, liệt sĩ, các Mẹ Việt Nam Anh hùng; viết thư thăm hỏi, động viên các chiến sĩ làm nhiệm vụ tại biên giới, hải đảo.
+ Tham gia tu sửa, làm đẹp nghĩa trang liệt sĩ. Trồng cây, trồng hoa, quét vôi, nhặt cỏ, dọn vệ sinh, thắp hương ở các nghĩa trang, tượng đài, nhà bia liệt sĩ.
- Tổ chức cho các em tham gia các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao và vui chơi giải trí lành mạnh nhằm phát triển toàn diện về thể chất và tinh thần, giáo dục các em ý thức phòng chống các tệ nạn xã hội; phòng chống bạo lực học đường.
+ Tích cực tham gia các hoạt động của Đội TNTP Hồ Chí Minh; các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp.
+ Cam kết không đánh nhau; không hút thuốc lá, thuốc lào, không sử dụng ma tuý; không tham gia các trò chơi có nội dung bạo lực, không lành mạnh.
- Đẩy mạnh phong trào "Em yêu biển đảo quê em", "Sạch nhà - sạch phổ - sạch trường", “Ngày thứ 7 tình nguyện ”, “Ngày chủ nhật xanh ”, giữ gìn trật tự an toàn giao thông :
+ Mỗi thiếu nhi biết, thực hiện tốt các quy định về Luật Giao thông đường bộ, tự giác giữ gìn trật tự an toàn giao thông khu vực cổng trường vào giờ tan học.
+ Tích cực tham gia diệt các loại sâu bọ, động vật có hại đến sức khoẻ con người, môi trường, mùa màng và phòng chống biến đổi khí hậu.
5. Thi đua xây dựng Đội, tiến bước lên Đoàn
- Duy trì nền nếp và nâng cao chất lượng nội dung, phương thức hoạt động Đội, sinh hoạt Sao Nhi đồng; quan tâm đào tạo đội ngũ cán bộ chỉ huy Đội:
+ Mỗi đội viên, thiếu niên và nhi đồng phải tích cực tham gia các buổi sinh hoạt chi đội, sinh hoạt Sao nhi đồng và các hoạt động của Đội.
+ Các Liên đội thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ công tác Đội cho đội ngũ Ban Chỉ huy Đội.
- Tăng cường kiểm tra, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong công tác chỉ đạo, tổ chức và thực hiện hoạt động của các cơ sở Đội; đầu tư trang bị cơ sở vật chất, phương tiện phục vụ phong trào thiếu nhi.
+ Mỗi Liên đội đăng ký thực hiện một chuyên đề có nội dung phù hợp để chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.
+ Hội đồng Đội các cấp hướng dẫn các Liên đội, Chi đội đăng ký và phấn đấu thực hiện đạt danh hiệu Liên đội mạnh, Chi đội mạnh.
- Hướng dẫn, thực hiện quy trình bồi dưỡng kết nạp đội viên; thống kê nắm vững danh sách, phân loại đội viên lớn, chủ động xây dựng kế hoạch bồi dưỡng, mở các lớp cảm tình Đoàn; chú trọng chất lượng đội viên mới được kết nạp.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội đồng Đội huyện
- Xây dựng Hướng dẫn, triển khai đến các Liên Đội.
- Theo dõi, tổng hợp, đánh giá tình hình triển khai thực hiện của các Liên Đội. 
- Tăng cường nắm bắt tình hình cơ sở để phát hiện và biểu dương những tấm gương thiếu nhi tiêu biểu, những việc làm tốt của các Liên Đội.
- Thường xuyên báo cáo kết quả thực hiện, giới thiệu mô hình, các gương điển hình về Hội đồng Đội tỉnh để tuyên truyền, động viên, khen thưởng kịp thời.
2. Các Liên Đội.
- Căn cứ hướng dẫn của Hội Đồng Đội huyện tổ chức thực hiện có hiệu quả các hoạt động của thiếu nhi thi đua chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.
- Kịp thời biểu dương, tôn vinh những tập thể, cá nhân có thành tích trong việc tổ chức các hoạt động của thiếu nhi thi đua chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.
- tham mưu với BGH chỉ đạo đồng bộ cho việc triển khai các hoạt động của thiếu nhi thi đua chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.
- Thường xuyên báo cáo kết quả thực hiện về Hội Đồng Đội huyện.

Trên đây là hướng dẫn tổ chức đợt thi đua đặc biệt của thiếu nhi chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII của Hội Đồng Đội huyện Bình Tân. Trong quá trình triển khai thực hiện có khó khăn, vướng mắc, báo về Hội Đồng Đội huyện để được giải đáp.
TM. HỘI ĐỒNG ĐỘI
CHỦ TỊCH

Thái Vĩnh Bảo

(Bí thư Huyện Đoàn)

* Nơi nhận:


- các Liên Đội;


- Lưu VP.
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