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KẾ HOẠCH
Tham gia công tác tuyển chọn và vận động hỗ trợ 
Đoàn viên thanh niên nhập ngũ năm 2015
----------------



Căn cứ vào kế hoạch tuyển chọn gọi công dân nhập ngũ năm 2015 của Hội đồng nghĩa vụ quân sự huyện Bình Tân.
BTV Huyện Đoàn Bình Tân xây dựng kế hoạch tham gia công tác tuyển chọn và vận động hỗ trợ đoàn viên thanh niên nhập ngũ năm 2015 với những nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

- Phát huy vai trò, trách nhiệm của tổ chức Đoàn và cán bộ, đoàn viên thanh niên huyện Bình Tân trong việc tham gia tuyên truyền Luật nghĩa vụ quân sự; 
- Phát động phong trào tình nguyện đăng ký lên đường làm nhiệm vụ bảo vệ tổ quốc trong cán bộ, đoàn viên thanh niên; vận động gia đình và thanh niên chấp hành lệnh gọi nhập ngũ năm 2015 của Hội đồng nghĩa vụ quân sự huyện Bình Tân; góp phần cùng với Hội đồng nghĩa vụ quân sự huyện thực hiện tốt công tác tuyển quân năm 2015 đảm bảo đủ số lượng và chất lượng.

II. CHỈ TIÊU, THỜI GIAN:
1. Chỉ tiêu: 
- Các đơn vị căn cứ vào chỉ tiêu phân bổ số lượng tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ năm 2015 của Hội đồng nghĩa vụ quân sự huyện Bình Tân.
- Chất lượng Đoàn viên tối thiểu phải đạt từ 80% trở lên. (Thực hiện theo phương châm đưa Đoàn viên đi làm nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc chứ không phải phát triển Đoàn cho đạt chỉ tiêu đề ra).

2. Thời gian thực hiện:
- Ngày 05 tháng 03 năm 2015 tổ chức hội trại tòng quân cấp huyện, bắt đầu lúc 07h00 và kết thúc lúc 22h00 cùng ngày.
- Đúng 05h30 phút, ngày 06 tháng 03 năm 2015 làm lễ giao, nhận quân tại huyện.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. BTV Huyện Đoàn:
- BTV Huyện Đoàn chịu trách nhiệm triển khai kế hoạch “Tham gia công tác tuyển chọn và vận động hỗ trợ ĐVTN nhập ngũ năm 2015”.
- Đề xuất với Thường trực Ủy ban nhân dân huyện, Hội đồng nghĩa vụ quân sự huyện thành lập Ban tổ chức Hội trại tòng quân cấp huyện năm 2015.
- Tổ chức Hội trại tòng quân năm 2015 tại huyện (có văn bản kèm theo).
- Cử cán bộ hỗ trợ các hoạt động liên quan đến công tác tuyển quân.

2. Ban Thường Vụ Đoàn các xã:
- Chủ động tham mưu, đề xuất với cấp uỷ xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện các hoạt động phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương, đơn vị.
- Triển khai cho BCH Đoàn xã, cán bộ đoàn, đoàn viên nắm vững các tiêu chuẩn về tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ năm 2015 (liên hệ Ban Chỉ Huy Quân sự xã).
- Phối hợp Hội đồng nghĩa vụ quân sự xã và các ban ngành, đoàn thể thực hiện tốt công tác vận động, tuyên truyền cho thanh niên và gia đình, tổ chức lễ phát lệnh gọi nhập ngũ, liên hoan tiễn đưa thanh niên.
- Phối hợp với các ban ngành, đoàn thể xã, tham mưu với cấp uỷ xây dựng kế hoạch tham gia Hội trại tòng quân cấp huyện năm 2015 theo đúng kế hoạch đề ra.
- Thực hiện tốt công tác chuyển sinh hoạt đoàn cho đoàn viên trúng tuyển, chú ý trao sổ đoàn viên và thẻ đoàn viên đúng qui định và báo cáo nhanh kết quả các hoạt động về Văn phòng Huyện đoàn chậm nhất vào ngày 15/03/2015.
- Tổ chức vận động trong Đoàn viên thanh niên là cán bộ công chức, viên chức đang sinh hoạt tại các Chi đoàn trực thuộc của Đoàn xã quyên góp gây quỹ mua quà tặng cho đoàn viên thanh niên của xã lên đường làm nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc năm 2015. Chỉ tiêu vận động: 15.000đ/ đoàn viên thanh niên. 

3. Đoàn các Trường THPT và tương đương: 
- Làm tốt công tác tuyên truyền Luật nghĩa vụ quân sự trong nhà trường và thông tin kịp thời cho Đoàn viên, học sinh về công tác tuyển chọn gọi công dân nhập ngũ năm 2015. Phát huy vai trò của cán bộ, giáo viên, Đoàn viên, học sinh trong công tác vận động người thân, gia đình, bạn bè thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, pháp luật của nhà nước trong công tác tuyển chọn gọi công dân nhập ngũ.
- Vận động cán bộ, Đoàn viên, Hội viên, học sinh của đơn vị tham gia quyên góp gây quỹ mua quà tặng cho đoàn viên thanh niên lên đường làm nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc, tạo tình cảm gắn bó với thanh niên và chính quyền địa phương. Chỉ tiêu vận động: 20.000đ/ giáo viên trong tuổi đoàn và 3.000đ/ đoàn viên, hội viên, học sinh.
- Tổng hợp nguồn quỹ quyên góp của toàn đơn vị đăng về Văn phòng Huyện đoàn chậm nhất đến ngày 03/03/2015.
4. Đoàn cơ sở ngành huyện:
- Tổ chức tuyên truyền Luật nghĩa vụ quân sự cho tất cả Đoàn viên, Đảng viên trẻ trong chi đoàn, đồng thời tuyên truyền, vận động sâu rộng trong quần chúng nhân dân, người thân, bạn bè hiểu và chấp hành nghiêm luật nghĩa vụ quân sự.
- Vận động mỗi Cán bộ, Đoàn viên, Đảng viên trong Chi đoàn 20.000đ/người để mua quà lưu niệm tặng cho thanh niên lên đường làm nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc năm 2015. Tổng hợp nguồn quỹ quyên góp của toàn đơn vị đăng về Văn phòng Huyện đoàn chậm nhất đến ngày 03/03/2015. 

Trên đây là kế hoạch tham gia công tác tuyển chọn vận động hỗ trợ thanh niên nhập ngũ năm 2015 của BTV Huyện Đoàn Bình Tân; trong quá trình thực hiện có vấn đề gì khó khăn, vướng mắc đề nghị phản ánh về thường trực Huyện Đoàn để kịp thời giải quyết.

* Nơi nhận: 
- TT Tỉnh đoàn Vĩnh Long (b/c);
- HĐ NVQS huyện (b/c);
- Đoàn trực thuộc (t/h);
- Lưu VP.

					          
                                                         TM. BAN THƯỜNG VỤ
						                  BÍ THƯ
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