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KẾ HOẠCH
 Tuổi trẻ Bình Tân học tập và làm theo lời Bác chủ đề
“Trung thực, trách nhiệm; gắn bó với nhân dân; đoàn kết,
xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”
-----*-----


Thực hiện kế hoạch số 143 KH/TĐTN ngày 26 tháng 03 năm 2015 của Ban thường vụ Tỉnh Đoàn Vĩnh Long về học tập và thực hiện chuyên đề năm 2015 “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về trung thực, trách nhiệm, gắn bó với nhân dân, xây dựn Đảng trong sạch, vững mạnh”
Ban Thường vụ Huyện Đoàn ban hành kế hoạch “Tuổi trẻ Bình Tân học tập và làm theo lời Bác, chủ đề năm 2015, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tiếp tục nâng cao nhận thức và đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trogn cán bộ Đoàn, đoàn viên, hội viên, thanh niên, học sinh sinh viên gắn với thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Vĩnh Long lần thứ IX, huyện Bình Tân lần thứ X nhiệm kỳ 2012 – 2017; tác động mạnh mẽ và sâu rộng về ý thức tu dưỡng, rèn luyện bản thân về “Trung thực, trách nhiệm; gắn bó với nhân dân; đoàn kết, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”.
- Nâng cao ý thức tự rèn luyện học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; phát huy vai trò nêu gương cán bộ đoàn, đoàn viên thanh niên, học sinh sinh viên, nhất là cán bộ chủ chốt ở các cơ sở Đoàn. Xác định rõ việc học tập là nhiệm vụ thường xuyên, có ý nghĩa rất quan trọng với các tổ chức Đoàn đồng thời là nhiệm vụ thường xuyên của cả hệ thống Đoàn, của mỗi cán bộ Đoàn, hội, đoàn viên, hội viên thanh niên,…
- Chỉ đạo đồng bộ, chặt chẽ, kết hợp việc học tập chuyên đề năm 2015 với công tác xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn các cấp; thực hiện nghiêm túc hướng dẫn của cấp trên trong cuộc vận động “Tuổi trẻ Vĩnh Long học tập và làm theo lời Bác”.
II. NỘI DUNG, PHƯƠNG PHÁP
1. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tổ chức học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh
Quán triệt các nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong cán bộ Đoàn – Hội, đoàn viên thanh niên, học sinh theo nội dung chuyên đề năm 2015 “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về trung thực trách nhiệm; gắn bó với nhân dân; đoàn kết, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”; tiếp tục thực hiện nội dung chuyên đề đã học trong các năm trước liên hệ với xây dựng công tác Đoàn vững mạnh.
2. Tổ chức học tập, thảo luận về nội dung chuyên đề trong sinh hoạt Chi đoàn:
Trong các buổi sinh hoạt Chi đoàn cần chọn một trong những nội dung của chuyên đề năm 2015 hoặc gắn với chuyên đề của các năm trước để sinh hoạt định kỳ. Nội dung sinh hoạt tư tưởng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gồm 4 phần:
- Tư tưởng, lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh
- Tấm gương đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
- Liên hệ với Chi đoàn, cơ quan đơn vị mình.
- Đề ra nhiệm vụ cụ thể của Chi đoàn, cơ quan đơn vị tiếp tục thực hiện tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh có hiệu quả.
3. Giáo dục đạo đức, lối sống cho thế hệ trẻ làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh
Thông qua các hoạt động Chi đoàn và các hình thức sinh hoạt tập thể, hoạt động thu hút đông đảo thanh thiếu niên tham gia, các cấp bộ Đoàn cần tăng cường công tác giáo dục đạo đức lối sống cho thế hệ trẻ của địa phương, đơn vị, tạo ra một phong trào rộng lớn trong việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Bên cạnh các nội dung học tập chuyên đề năm 2015 cần chú trọng đến việc làm theo của các tổ chức Đoàn – Hội – Đội và các cá nhân.
4. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với kỷ niệm các ngày lễ lớn
Tuyên truyền về nội dung chuyên đề năm 2015 cần gắn với tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của tỉnh trong năm 2015 (kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, 125 năm ngày sinh Hồ Chí Minh, 70 năm ngày Cách mạng Tháng 8,…), các phong trào thi đua yêu nước và thực hiện các nhiệm vụ chính trị của ngành, đại phương, cơ quan, đơn vị.
Đẩy mạnh tuyên truyền kết quả thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị; tập trung tuyên truyền gương người tốt việc tốt, cách làm sáng tạo, hiệu quả thiết thực; nâng cao chất lượng nội dung các chuyên trang, chuyên đề về xây dựng Đảng và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh tạo sức thuyết phục, hấp dẫn, lôi cuốn.
Định kỳ tổ chức tuyên dương các tập thể, cá nhân có thành tích tốt trong việc học tập và làm theo lời Bác. 
5. Tài liệu học tập
“Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về trung thực, trách nhiệm, gắn bó với nhân dân, đoàn kết, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh” do Ban Tuyên giáo Trung ương ấn hành và các tài liệu nghiên cứu khác có liên quan.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. BTV Huyện Đoàn:
- Xây dựng kế hoạch học tập chuyên đề năm 2015 “Tuổi trẻ Bình Tân học tập và làm theo lời Bác chủ đề “Trung thực, trách nhiệm; gắn bó với nhân dân; đoàn kết, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”.
- Ban hành bộ tiêu chí bình xét tập thể, cá nhân đạt danh hiệu “Thanh niên tiến làm theo lời Bác” giai đoạn 2015 – 2017; đồng thời chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc quá trình thực hiện học tập chuyên đề năm 2015 của các đơn vị trực thuộc.
- Báo cáo kết quả thực hiện việc học tập chuyên đề năm 2015 về Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn Vĩnh Long và Bộ phận giúp việc Chỉ thị 03 của Huyện ủy Bình Tân.
2. Các Đoàn cơ sở trực thuộc:
Căn cứ vào kế hoạch của BTV Huyện Đoàn xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai chuyên đề năm 2015 học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh phù hợp với điều kiện thực tế cơ quan, đơn vị mình.
Tổ chức triển khai việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh rộng rãi đến cơ sở Đoàn, đoàn viên, thanh niên, học sinh.
Định kì 6 tháng (15/6) và cuối năm (15/12) các đơn vị báo cáo kết quả thực hiện về Văn phòng Huyện Đoàn. Email: doanthanhnienbt@gmail.com.
Trên đây là kế hoạch “Tuổi trẻ Bình Tân học tập và làm theo lời Bác” chuyên đề năm 2015 của BTV Huyện Đoàn Bình Tân, trong quá trình thực hiện có gì còn khó khăn đề nghị liên hệ với Thường trực Huyện Đoàn để cùng giải quyết.
	* Nơi nhận:                                                               TM. BAN THƯỜNG VỤ 
	- Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn (b/c);	  BÍ THƯ 
	- Ban Tuyên giáo Huyện ủy (b/c);
	- Các Đoàn cơ sở trực thuộc (t/h);                                     
	- Lưu VP.                                                                                                (Đã ký)
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