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              Số:  203 KH/ĐTN                         Bình Tân, ngày 30 tháng 12 năm 2014
KẾ HOẠCH
Về việc lấy phiếu tín nhiệm đối với các chức danh 

Bí thư, Phó Bí thư Huyện Đoàn Bình Tân
- Căn cứ Quy định số 262-QĐ/TW, ngày 08/10/2014 của Bộ Chính trị “Về việc lấy phiếu tín nhiệm đối với thành viên lãnh đạo cấp ủy và cán bộ lãnh đạo trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội”;
- Căn cứ kế hoạch số 126-KH/TĐTN, ngày 24 tháng 12 năm 2014 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Vĩnh Long “Về việc lấy phiếu tín nhiệm đối với thành viên lãnh đạo cấp ủy và cán bộ lãnh đạo trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội”;
- Căn cứ Hướng dẫn số 01-HD/HU, ngày 28 tháng 11 năm 2014 của Ban Thường vụ Huyện ủy Bình Tân “Về việc lấy phiếu tín nhiệm đối với thành viên lãnh đạo cấp ủy và cán bộ lãnh đạo trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội”;
- Căn cứ Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Huyện Đoàn Bình Tân khóa X, nhiệm kỳ 2012-2017;
Ban Thường vụ Huyện Đoàn Bình Tân xây dựng kế hoạch về việc lấy phiếu tín nhiệm đối với chức danh Bí thư, Phó Bí thư Huyện Đoàn như sau:

1. Mục đích:
Việc lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm nhằm nâng cao hiệu quả giám sát của Ban Chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Vĩnh Long đối với Bí thư, Phó Bí thư Huyện Đoàn, giúp các đồng chí này nhận thấy được mức độ tín nhiệm để có biện pháp phấn đấu, rèn luyện, nâng cao trách nhiệm và hiệu quả hoạt động của mình.

Qua việc lấy phiếu tín nhiệm làm cơ sở cho việc đánh giá cán bộ của Huyện ủy. Bỏ phiếu tín nhiệm là việc các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Huyện Đoàn thể hiện sự tín nhiệm hoặc không tín nhiệm đối với người giữ chức vụ Bí thư, Phó Bí thư Huyện Đoàn.
2. Nguyên tắc:
- Việc lấy phiếu tín nhiệm đối với các chức danh Bí thư, Phó Bí thư Huyện Đoàn bảo đảm nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ; đề cao trách nhiệm của các cấp ủy, tổ chức Đảng, tập thể lãnh đạo và người đứng đầu.
- Bảo đảm dân chủ, khách quan, công bằng, minh bạch trong việc lấy phiếu tín nhiệm và sử dụng kết quả phiếu tín nhiệm; nghiêm cấm và xử lý nghiêm minh việc vận động, lôi kéo hoặc có những hành vi tác động làm sai lệch mức độ tín nhiệm, hoặc lợi dụng lấy phiếu tín nhiệm để làm tổn hại uy tín tập thể và cá nhân, gây chia rẽ, mất đoàn kết nội bộ.

- Phiếu tín nhiệm là một trong những kênh thông tin tham khảo quan trọng cho việc đánh giá, bố trí sử dụng cán bộ.
3. Đối tượng lấy phiếu tín nhiệm: Chức danh Bí thư, Phó Bí thư Huyện Đoàn.
4. Đối tượng ghi phiếu tín nhiệm: Ủy viên Ban chấp hành Huyện Đoàn.
5. Thời điểm lấy phiếu tín nhiệm:
- Tổ chức lấy phiếu tín nhiệm vào ngày 07/01/2015.

- Những đồng chí không bỏ phiếu trực tiếp được đề nghị các đồng chí ghi vào phiếu gửi về đồng chí Thái Vĩnh Bảo – Bí thư Huyện Đoàn trước ngày 07/01/2015 (thứ tư).
6. Nội dung lấy phiếu tín nhiệm:
6.1- Phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống

- Lập trường, quan điểm, tư tưởng chính trị trong thực hiện đường lối, nghị quyết của Đảng; việc chấp hành nguyên tắc, quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; thực hiện tốt các Nghị quyết, chương trình, phong trào của tổ chức Đoàn – Hội – Đội.
- Tinh thần trách nhiệm trong công việc; thái độ phục vụ nhân dân; chấp hành sự phân công của tổ chức.

- Tính trung thực, động cơ trong sáng, công bằng, công tâm, khách quan, giữ vững nguyên tắc trong công việc; khả năng quy tụ đoàn kết nội bộ và tự phê bình, phê bình.

- Việc chống tham nhũng, trục lợi cá nhân; sự gương mẫu của bản thân và vợ, chồng, con về đạo đức, lối sống và chấp hành chính sách, pháp luật.

- Uy tín trong cán bộ, Đảng viên và nhân dân.

6.2- Năng lực thực tiễn
- Kết quả lãnh đạo cụ thể hóa đường lối, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước vào lĩnh vực được phân công.

- Tính năng động, quyết đoán, dám nghĩ, biết làm, dám chịu trách nhiệm trong lãnh đạo, điều hành; năng lực dự báo, xử lý tình huống khó, phức tạp trong phạm vi phụ trách.
- Kết quả, chất lượng tham mưu, đề xuất về lĩnh vực được phân công phụ trách.

- Khối lượng, chất lượng, hiệu quả công việc theo chức trách, nhiệm vụ được giao; mức độ hoàn thành nhiệm vụ của các tổ chức, cơ quan, đơn vị trực thuộc trong phạm vi phụ trách.

- Kết quả lãnh đạo công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ của cơ quan; năng lực phát hiện, đào tạo, sử dụng người có đức, có tài trong công việc.

- Kết quả lãnh đạo phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực, phạm vi phụ trách.
7. Phiếu tín nhiệm và việc ghi phiếu tín nhiệm:
- Phiếu tín nhiệm được thể hiện theo mẫu ban hành kèm theo Kế hoạch này, trên phiếu ghi rõ họ và tên, chức vụ của người được lấy phiếu tín nhiệm kèm theo các ô tương ứng với các mức độ: “tín nhiệm cao”, “tín nhiệm”, “tín nhiệm thấp”; được phát vào Hội nghị lấy phiếu tín nhiệm. 
- Căn cứ vào các tiêu chí theo nội dung lấy phiếu tín nhiệm nêu trên, người ghi phiếu tín nhiệm tự nhìn nhận, đánh giá khách quan về người được lấy phiếu tín nhiệm, để ghi phiếu theo 3 mức: “tín nhiệm cao”, “tín nhiệm”, “tín nhiệm thấp”. 
- Phiếu không hợp lệ là phiếu rơi vào một trong các trường hợp sau: phiếu không do ban kiểm phiếu phát ra; phiếu có gạch xóa họ và tên người được in trên phiếu; phiếu có ghi thêm tên người hoặc có thông tin khác vào phiếu; phiếu không đánh dấu vào ô nào hoặc đánh dấu vào hai hoặc ba ô tương ứng với tên của một người được lấy phiếu tín nhiệm, thì được tính là phiếu không hợp lệ cho người đó.
8. Tổng hợp kết quả phiếu tín nhiệm:
Kết quả phiếu tín nhiệm đối với từng người được ban kiểm phiếu tổng hợp như sau: họ tên, chức vụ của người được lấy phiếu tín nhiệm; tổng số phiếu phát ra; tổng số phiếu thu về và số phiếu hợp lệ, số phiếu không hợp lệ; tổng số phiếu tín nhiệm cao và tỉ lệ phần trăm trên tổng số phiếu thu về; tổng số phiếu tín nhiệm và tỷ lệ phần trăm trên tổng số phiếu thu về; tổng số phiếu tín nhiệm thấp và tỷ lệ phần trăm trên tổng số phiếu thu về.

9. Trách nhiệm của người được lấy phiếu:
Cung cấp đầy đủ, trung thực thông tin liên quan đến nội dung lấy phiếu tín nhiệm (nếu được yêu cầu); trả lời yêu cầu cung cấp thông tin tới cơ quan tổ chức cán bộ để trả lời người yêu cầu (chậm nhất 3 ngày trước ngày lấy phiếu tín nhiệm)

10. Trách nhiệm của người ghi phiếu:
- Tự nhìn nhận, đánh giá khách quan về người được lấy phiếu tín nhiệm để ghi phiếu tín nhiệm đối với từng chức danh cán bộ theo 3 mức: tín nhiệm cao, tín nhiệm, tín nhiệm thấp (chọn một trong ba mức)

- Người ghi phiếu có thể ký tên hoặc không ký tên vào phiếu tín nhiệm.

- Khi có vấn đề cần làm rõ, người ghi phiếu có thể đặt yêu cầu đối với người được lấy phiếu bằng văn bản (chậm nhất là 3 ngày trước ngày lấy phiếu tín nhiệm).

11. Quy trình lấy phiếu tín nhiệm:
- Phiếu tín nhiệm có danh sách tên các đồng chí Bí thư, Phó Bí thư Huyện Đoàn và có dấu treo của Ban Chấp hành Huyện Đoàn.

- Ban kiểm phiếu phát phiếu dành thời gian cần thiết để Hội nghị ghi phiếu, bỏ phiếu lập biên bản kiểm phiếu, báo cáo kết quả với Hội nghị, niêm phong phiếu và bàn giao cho Ban thường vụ Huyện Đoàn quản lý lưu giữ.

- Việc lấy phiếu tín nhiệm kết hợp tổ chức với Hội nghị Ban Chấp hành - tổng kết Năm Thanh niên tình nguyện 2014 và triển khai chương trình công tác năm 2015 của Huyện Đoàn, trường hợp đặc biệt có thể gửi phiếu đến từng cá nhân và qui định thời gian nhận lại phiếu tín nhiệm.

Trên đây là kế hoạch lấy phiếu tín nhiệm của Ban Thường vụ Huyện Đoàn Bình Tân với các chức danh Bí thư, Phó Bí thư Huyện Đoàn.
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* Nơi nhận:


- Thường trực Tỉnh Đoàn (thay b/c);


- Ban Tổ chức Huyện  ủy (thay b/c);


- Các Ủy viên BCH Huyện Đoàn khóa X (t/h);


- Lưu VP.
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