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KẾ HOẠCH
Triển khai Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành 
Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về phát triển tổ chức Đoàn, Hội
 trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước (giai đoạn 2015 - 2017)
----------------------
Căn cứ kế hoạch số 107 - KH/TĐTN ngày 13/8/2014 của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn  về triển khai Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước. Ban Thường vụ Huyện Đoàn xây dựng kế hoạch cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, Ý NGHĨA
- Củng cố và phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước trên cơ sở xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.
- Kiên trì, linh hoạt vận động, thuyết phục xây dựng tổ chức Đoàn, Hội trong doanh nghiệp ngoài nhà nước và trên địa bàn dân cư nơi tập trung đông đoàn viên, thanh niên công nhân.

- Phát huy sức nạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong quá trình vận động thành lập tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước.
 II. NỘI DUNG
 1. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các hoạt động chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của đoàn viên, thanh niên nhằm củng cố, duy trì hoạt động của tổ chức cơ sở Đoàn, Hội đã có và phát huy vai trò xung kích của đoàn viên, thanh niên trong doanh nghiệp ngoài nhà nước.
2. Tập trung phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước; doanh nghiệp có đông thanh niên; các hợp tác xã, cơ sở sản xuất trên địa bàn.
3. Nâng cao chất lượng công tác tham mưu về cơ chế, chính sách củng cố duy trì hoạt động và vận động thành lập các tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước.
III. MỘT SỐ CHỈ TIÊU CỤ THỂ
1. Đến năm 2017, tổ chức kết nạp 30 đoàn viên viên mới từ hội viên, thanh niên trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước.
2. Đến năm 2017, vận động thành lập 03 tổ chức cơ sở Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước.
3. Bồi dưỡng, tập huấn 100% cán bộ Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước.
IV. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1. Nâng cao nhận thức của cán bộ, đoàn viên, thanh niên và tạo sự đồng thuận của lãnh đạo doanh nghiệp.
- Tiếp tục tuyên truyền cho đội ngũ cán bộ đoàn, hội về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc củng cố và phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước; kết hợp giữa tuyên truyền và vận động, thuyết phục để tạo sự đồng thuận của lãnh đạo doanh nghiệp trong việc thành lập và triển khai hoạt động của tổ chức Đoàn, Hội trong doanh nghiệp vì mục đích xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.
- Thường xuyên gặp gỡ, trao đổi để thanh niên trong doanh nghiệp ngoài nhà nước hiểu, biết, ủng hộ và tham gia vào các hoạt động của Đoàn, Hội. Chú trọng tuyên truyền qua các trang thông tin điện tử (website).

2. Tổ chức các hoạt động nâng cao đời sống vật chất, tinh thần, chăm lo và bảo vệ quyến, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đoàn viên, thanh niên trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước.
- Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, ngày đoàn viên. Tư vấn, hướng dẫn, tập huấn kỹ năng giúp đoàn viên, thanh niên ổn định công việc, yên tâm lao động, yêu ngành, yêu nghề, gắn bó với doanh nghiệp.
- Hỗ trợ pháp lý, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của đoàn viên, thanh niên thông qua tuyên truyền, phổ biến, tư vấn về Luật lao động, Luật bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp. Phối hợp giám sát việc thực hiện Luật lao động tại doanh nghiệp.

- Tổ chức các hoạt động tư vấn, hỗ trợ nâng cao sức khỏe, thể chất cho đoàn viên, thanh niên thông qua các hoạt động truyền thông về dinh dưỡng, cách phòng dịch bệnh, phòng tránh tai nạn lao động, khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe sinh sản, cấp phát thuốc miễn phí.

- Phối hợp với các doanh nghiệp cung cấp hàng hóa ưu đãi cho thanh niên. Nghiên cứu, triển khai thí điểm các hoạt động hỗ trợ trực tiếp đến đoàn viên, thanh niên trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước như: quầy bán hàng bình ổn giá, xe bán hàng lưu động...
- Các cấp bộ đoàn thông qua lực lượng nòng cốt để nắm bắt và phát hiện những khó khăn, vướng mắc của thanh niên, trên cơ sở đó tư vấn, tham mưu với lãnh đạo doanh nghiệp để có hướng giải quyết kịp thời; tổ chức bình chọn và tuyên dương thanh niên công nhân sản xuất kinh doanh giỏi. Kịp thời khen thưởng, động viên đoàn viên, thanh niên có thành tích xuất sắc trong lao động sản xuất và tham gia các hoạt động Đoàn, Hội.
-  Các doanh nghiệp chưa có tổ chức Đoàn, Hội phối hợp với Công đoàn vận động chủ doanh nghiệp tạo điều kiện và tổ chức cho đoàn viên, thanh niên tham gia các chương trình, hoạt động của tổ chức Đoàn, Hội trên địa bàn hoặc trong doanh nghiệp; đồng thời tăng cường tổ chức các chương trình, hoạt động riêng phù hợp với từng doanh nghiệp, các doanh nhiệp trên cùng một địa bàn.
3. Phát huy vai trò xung kích của đoàn viên, thanh niên vì sự phát triển của doanh nghiệp ngoài nhà nước.
- Đẩy mạnh phong trào thi đua trong đoàn viên, thanh niên trong doanh nghiệp ngoài nhà nước trên địa bàn đề góp phần nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp. Triển khai phong trào “4 nhất” – Sáng tạo nhất, chất lượng nhất, tiết kiệm nhất, an toàn nhất. 

- Phát huy vai trò của thanh niên trong chấp hành lao động, bảo đảm vệ sinh, an toàn công nghiệp, an toàn lao động và xây dựng văn hóa doanh nghiệp. Tổ chức cho thanh niên đăng ký đảm nhận và thực hiện các công trình, phần việc cụ thể gắn với nhiệm vụ chuyên môn.

4. Củng cố và phát triển tổ chức Đoàn, Hội; Phát triển đoàn viên, hội viên.

4.1. Củng cố tổ chức cơ sở Đoàn, Hội.

- Rà soát, kiện toàn đội ngũ cán bộ các tổ chức cơ sở Đoàn, Hội bảo đảm theo quy định. Phân công cán bộ Đoàn, Hội phụ trách, hướng dẫn việc củng cố tổ chức hoạt động và vận động, phát triển tổ chức Đoàn, Hội.
- Khảo sát, đánh giá thực trạng tổ chức và hoạt động của các tổ chức Đoàn, Hội đã được thành lập để xây dựng giải pháp củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức, hoạt động.
- Xây dựng tài liệu hướng dẫn nghiệp vụ công tác Đoàn, Hội phù hợp với từng loại hình doanh nghiệp; trang bị tài liệu, tổ chức tập huấn, bồi dưỡng ngiệp vụ, kỹ năng công tác cho cán bộ đoàn, đoàn viên nòng cốt trong các doanh nghiệp. Tổ chức tập huấn cán bộ thông qua hình thức Câu lạc bộ cán bộ đoàn.
4.2. Phát triển đoàn viên, hội viên.

- Bồi dưỡng, kết nạp thanh niên công nhân ưu tú vào Đoàn, Hội làm cơ sở thành lập các tổ chức Đoàn, Hội trong doanh nghiệp. Thực hiện đúng điều kiện, tiêu chuẩn, quy trình và thủ tục kết nạp đoàn viên và công nhận hội viên mới. Tổ chức Lễ kết nạp đoàn viên và công nhận hội viên phải có ý nghĩa, tạo được dấu ấn tình cảm tốt trong đoàn viên, hội viên.
- Đối với các doanh nghiệp chưa thành lập được tổ chức Đoàn, Hội cần khảo sát thực trạng đoàn viên, thanh niên trong từng doanh nghiệp để xây dựng kế hoạch vận động thành lập tổ chức Đoàn, Hội và bồi dưỡng, xây dựng lực lượng đoàn viên, hội viên nòng cốt.
- Quan tâm bồi dưỡng, tạo môi trường để cán bộ, đoàn viên ưu tú trong doanh nghiệp rèn luyện, phấn đấu trở thành Đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam.

4.3. Tiếp tục vận động, xây dựng và phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong doanh nghiệp

- Tham mưu cấp ủy, chính quyền tạo cơ chế phù hợp thành lập tổ chức Đoàn, Hội trong doanh nghiệp. Kiên trì vận động, thuyết phục và thành lập tổ chức Đoàn, Hội trong doanh nghiệp. Tùy điều kiện cụ thể của từng doanh nghiệp để thành lập các tổ chức Đoàn hoặc Hội.

- Phối hợp Liên đoàn Lao động địa phương rà soát các doanh nghiệp có đủ điều kiện để vận động, thành lập tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước.

5. Tham mưu các cơ chế, chính sách tạo điều kiện thuận lợi xây dựng tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước.

- Tham mưu xây dựng chương trình hành động với đoàn viên, thanh niên công nhân tạo cơ chế phối hợp đồng giữa các ban, ngành, đoàn thể với tổ chức Đoàn, Hội để tổ chức tốt phong trào và phát triển tổ chức Đoàn, Hội.

- Phối hợp tham mưu cho cấp ủy, chính quyền hằng năm gặp gỡ, đối thoại lãnh đạo các doanh nghiệp ngoài nhà nước trên địa bàn góp phần động viên, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp.

- Phối hợp với các ngành xây dựng cơ chế thống nhất hỗ trợ thanh niên công nhân tiếp cận chính sách nhà ở xã hội, lao động việc làm, dịch vụ y tế, giáo dục…

- Chủ động đề xuất và tham gia góp ý xây dựng, giám sát thực hiện luật và các chính sách liên quan đến thanh niên công nhân như Luật Thanh niên, Luật lao động, luật doanh nghiệp, chính sách nhà ở, chính sách xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao, kinh phí hoạt động, địa điểm sinh hoạt…

- Phối hợp với các tổ chức chính trị xã hội, nhất là tổ chức Công đoàn làm việc với lãnh đạo các doanh nghiệp để vận động xây dựng tổ chức Đoàn, Hội và tạo điều kiện thuận lợi cho Đoàn, Hội hoạt động.

V.TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp huyện
- Tham mưu Huyện ủy cho ý kiến chỉ đạo và tạo cơ chế thành lập tổ chức Đoàn, Hội trong doanh nghiệp trên địa bàn huyện.
- Phối hợp với các ban ngành, đoàn thể xây dựng cơ chế phối hợp để tổ chức các hoạt động chăm lo nâng cao đời sống vật chất, văn hóa tinh thần cho đoàn viên, thanh niên công nhân.

- Ban hành hướng dẫn thành lập tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước. Hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ tổ chức Đoàn, Hội phù hợp với từng loại hình doanh nghiệp, tập trung hướng dẫn doanh nghiệp cổ phần có vốn nhà nước; doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và doanh nghiệp tư nhân.
- BTV Huyện Đoàn thống nhất chọn Đoàn xã Tân An Thạnh làm điểm, Đoàn xã Thành Lợi làm diện chỉ đạo.
2. Đoàn các xã:
- Khảo sát thực trạng hoạt động Đoàn, Hội và công tác đoàn kết tập hợp thanh niên trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước.

- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết phù hợp với điều kiện thực tế của các địa phương, đơn vị.
- Thường xuyên kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết ở cơ sở. Hằng năm báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết gửi về Ban Thường vụ Huyện đoàn. 
* Ban Thường vụ Huyện Đoàn yêu cầu Đoàn các xã trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện tốt kế hoạch này./.
* Nơi nhận:                                                                              TM. BAN THƯỜNG VỤ
- Ban thường vụ Tỉnh Đoàn (để b/c);                                                      BÍ THƯ
- BTC Tỉnh Đoàn (để b/c); 
- Ban Tổ chức Huyện ủy;

- Ban Dân vận Huyện ủy;                                                              (Đã ký)                                                                           
- BTV Đoàn các xã (t/hiện);                                                         
- Lưu VP.                                                                   
                                                                                           Thái Vĩnh Bảo
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