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KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động Tháng Thanh niên 2015
	


Căn cứ Kế hoạch số 130-KH/TĐTN-BTG ngày 22/01/2015 của Ban thường vụ Tỉnh Đoàn Vĩnh Long về việc tổ chức các hoạt động Tháng Thanh niên năm 2015;
Căn cứ Chương trình công tác Đoàn và phong trào Thanh thiếu nhi huyện Bình Tân năm 2015. 
Ban Thường vụ Huyện Đoàn Bình Tân xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động Tháng Thanh niên 2015, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Giáo dục lòng yêu nước, tự hào dân tộc, tự hào về truyền thống vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam, của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong thế hệ trẻ. Tổ chức các hoạt động phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ hành động vì cộng đồng chào mừng Đại hội huyện Đảng bộ lần thứ XII, đại hội Đảng bô tỉnh Vĩnh Long lần thứ X, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, chào mừng kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Chủ động tham mưu với các cấp ủy Đảng, Chính quyền, các ngành, các cấp và toàn xã hội hành động, chăm lo, bồi dưỡng và giáo dục thế hệ trẻ.
- Các hoạt động Tháng Thanh niên 2015 phải được triển khai sâu rộng từ cơ sở, có tính hành động cao, đảm bảo thiết thực, hiệu quả. Mang tính giáo dục cao, đảm bảo tính kế thừa, duy trì và phát triển mạnh các phong trào hành động cách mạng trong thanh niên; mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên tham gia vào các tổ chức Đoàn, Hội.

II. CHỦ ĐỀ:	
“Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”

III. MỘT SỐ CHỈ TIÊU CƠ BẢN:
1. 100% Đoàn trực thuộc và cơ sở Đoàn triển khai, phát động cuộc vận động: “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác” theo chủ đề năm 2015 “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về trung thực, trách nhiệm; gắn bó với nhân dân; đoàn kết xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh” phù hợp với điều kiện địa phương, đơn vị.
2. Huyện Đoàn và 100% Đoàn cơ sở tổ chức hoạt động Tháng Thanh niên 2015.
3. 100% Đoàn cơ sở tham mưu tổ chức diễn đàn “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng” hoặc các chương trình gặp mặt, đối thoại giữa lãnh đạo cấp ủy Đảng, chính quyền với cán bộ, đoàn viên, thanh niên.
4. 100% Đoàn cơ sở đảm nhận thực hiện 01 công trình, phần việc thanh niên; Huyện Đoàn đảm nhận thực hiện 02 công trình thanh niên.
5. Phối hợp tổ chức hoạt động tư vấn, hướng nghiệp cho học sinh khối THPT tại các trường THPT và tương đương.
6. Huyện Đoàn và 100% Đoàn cơ sở tổ chức hoạt động chào mừng kỷ niệm 84 thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

IV. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG 
1. Công tác tuyên truyền giáo dục:
- Tuyên truyền và thực hiện tốt cuộc vận động: “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác” với chủ đề năm 2015 “Trung thực, trách nhiệm; gắn bó với nhân dân; đoàn kết xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”; tổ chức chương trình“Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam”; sinh hoạt truyền thống 84 năm xây dựng, cống hiến và  trưởng thành của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; các hoạt động nâng cao nhận thức cho thanh niên về chủ quyền - an ninh quốc gia, trách nhiệm và nghĩa vụ của tuổi trẻ trong việc tham gia giữ gìn, bảo vệ Tổ quốc Việt Nam XHCN; Cuộc vận động “Nghĩa tình biên giới hải đảo”,.. 
- Chỉ đạo các chi đoàn tổ chức nội dung họp lệ sinh hoạt chính trị “Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”. Chủ động giới thiệu những tấm gương, những điển hình của cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên trên các lĩnh vực để nêu gương, nhân rộng cách làm hay trong phong trào.
2. Một số hoạt động trọng tâm:
2.1. Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị “Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”:
- Phối hợp các ngành tổ chức nhiều loại hình hoạt động để  tập hợp thanh niên như: hội thao, văn nghệ, sân chơi thanh niên, hành quân dã ngoại gắn với hoạt động vì an sinh xã hội tại các xã nông thôn mới nhân dịp kỷ niệm ngày và ngày truyền thống ngành Văn hóa 27/03.
- Phối hợp tổ chức tốt Hội trại Tòng quân – tuyển quân đợt 1 vào ngày 6/ 3/ 2015. 
- Huyện Đoàn và Đoàn cơ sở tham mưu tổ chức tọa đàm, diễn đàn “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng” hoặc chương trình gặp mặt, đối thoại giữa lãnh đạo cấp ủy Đảng, chính quyền với cán bộ, đoàn viên, thanh niên gắn với họp mặt truyền thống kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Đoàn, tuyên dương cán bộ Đoàn tiêu biểu, trao kỷ niệm chương Vì thế hệ trẻ.
2.2. Phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ vì cuộc sống cộng đồng, vì an sinh xã hội:
- Tập trung đẩy mạnh tổ chức “Ngày thứ bảy tình nguyện” vào ngày Thứ bảy đầu tiên của Tháng Thanh niên, trọng tâm là hoạt động tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông, phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội... 
- Tổ chức “Ngày chủ nhật xanh” trọng tâm là: hoạt động vệ sinh môi trường, trồng cây xanh; tham gia chỉnh trang, tạo cảnh quan, môi trường sáng- xanh- sạch- đẹp...
2.3. Tổ chức các hoạt động đồng hành, chăm lo bồi dưỡng thanh niên:
- Vận động nguồn lực, trao kinh phí giúp đỡ thường xuyên, trao học bổng cho thiếu nhi, học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn vươn lên trong học tập.Tuyên dương thanh niên tiêu biểu, giúp đỡ thiếu nhi, học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn vươn lên trong học tập. Tùy điều kiện cụ thể của từng đơn vị cơ sở Đoàn tổ chức hoạt động tuyên dương thanh niên tiêu biểu, gương mặt trẻ tiêu biểu; phối hợp trao học bổng; vận động nguồn lực đỡ đầu, giúp đỡ thường xuyên thiếu nhi, học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn vươn lên trong học tập.
 - Phối hợp với Phòng giao dịch Ngân hàng CSXH huyện tổ chức giải ngân vốn cho hộ nghèo, cận nghèo; đồng thời hỗ trợ thanh niên tiếp cận các nguồn vốn vay ưu đãi phát triển sản xuất và giới thiệu việc làm cho thanh niên.
2.4. Nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn và chất lượng đoàn viên:
- Hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc, tổng hợp kết quả phát triển đoàn viên và việc bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp.
- Tiếp tục triển khai cuộc vận động “Xây dựng chi đoàn vững mạnh” và hướng dẫn xây dựng chi đoàn ấp kiểu mẫu. Đặc biệt tiến hành rà soát tình hình thanh niên và tập trung đẩy mạnh việc củng cố Chi đoàn địa bàn dân cư, tình hình sinh hoạt lệ chi đoàn ấp. 
- Đẩy mạnh công tác tham mưu cấp ủy – chính quyền trong công tác xây dựng tổ chức Đoàn - Hội trong doanh nghiệp ngoài Nhà nước tại các đơn vị có đoàn viên thanh niên nhưng chưa có tổ chức Đoàn – Hội.
- Tiến hành xét bình chọn và đề nghị về tỉnh trao tặng kỷ niệm chương “Vì thế hệ trẻ”, vào dịp kỷ niệm ngày thành lập Đoàn 26/3.
2.5 Hoạt động cấp huyện:
- Tổ chức Lễ ra quân Tháng Thanh niên 2015 dự kiến tổ chức vào ngày 02/03 tại xã Tân An Thạnh, gắn với ra quân tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông.
- Xây dựng 01 căn Nhà Nhân ái cho Đoàn viên nghèo khó khăn về nhà ở; đồng thời tổ chức bàn giao 03 căn Nhà nhân ái nhân dịp 26.03
- Phối hợp với Phòng VH-TT huyện tổ chức giải bóng đá mini nam, nữ chào mừng 84 năm ngày thành lập Đoàn 26.03; dự kiến tổ chức ngày 19 – 20 /03.
- Họp mặt cán bộ Đoàn cấp huyện dự kiến tổ chức vào ngày 26/3 gắn chương trình gặp mặt, đối thoại giữa lãnh đạo cấp ủy Đảng, chính quyền với cán bộ, đoàn viên, thanh niên và trao kỷ niệm chương Vì thế hệ trẻ.
- Tham gia đầy đủ các hoạt động cấp tỉnh do BTV Tỉnh Đoàn tổ chức.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Huyện Đoàn:
- Triển khai kế hoạch hoạt động Tháng Thanh niên đến các Đoàn trực thuộc; đồng thời tổ chức các hoạt động the đúng kế hoạch đề ra.
- Phối hợp với các ngành có liên quan tổ chức các hoạt động chào mừng 84 năm ngày thành lập Đoàn 26.03.
- Tổng hợp các hoạt động báo cáo BTV Tỉnh Đoàn trước ngày 31.03.2015.
2. Các Đoàn trực thuộc:
- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch hoạt động Tháng Thanh niên 2015 phù hợp với kế hoạch này và nhiệm vụ cụ thể tại địa phương, đơn vị. 
- Thực hiện tốt công tác truyền thông về các hoạt động trong tháng Thanh niên tại địa phương, đơn vị.

Trên đây là kế hoạch tổ chức các hoạt động Tháng Thanh niên 2015, Ban Thường vụ Huyện Đoàn đề nghị các Đoàn trực thuộc triển khai thực hiện các nội dung hoạt động trong Tháng Thanh niên 2015./.


	* Nơi nhận:
- Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn (để b/c);
- Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn (để b/c);
- Ban Dân vận Huyện ủy (để b/c);
- Các Đoàn cơ sở (th/hiện);
- Lưu VP.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ 
BÍ THƯ 




Thái Vĩnh Bảo
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