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      TỈNH ĐOÀN VĨNH LONG                         ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
BCH ĐOÀN HUYỆN BÌNH TÂN

                       ***

           Số:  284 -KH/ĐTN                          Bình Tân, ngày 15 tháng 3 năm 2016

KẾ HOẠCH
Hướng dẫn tham gia các hoạt động bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV 

và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021

---------

Căn cứ vào kế hoạch số 01KH/BDV ngày 01/3/2016 của Ban Dân Vận Huyện Ủy Bình Tân về việc “Hướng dẫn tham gia các hoạt động bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021”.

BTV Huyện Đoàn Bình Tân ban hành kế hoạch hướng dẫn tham gia các hoạt động bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 được tiến hành vào ngày 22-5-2016. Đây là sự kiện chính trị quan trọng diễn ra trong thời điểm toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và là năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XI, nhiệm kỳ 2015 - 2020.
- Cùng với thành công của Đại hội Đảng các cấp, tổ chức tốt cuộc bầu cử lần này nhằm tiếp tục xây dựng, củng cố và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân. Góp phần làm cho ngày bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp thực sự là ngày hội xây dựng chính quyền của các tầng lớp nhân dân.
- Phát huy vai trò trách nhiệm của các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội trong việc tổ chức các hoạt động tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 thuộc chức năng, nhiệm vụ.Vận động cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và quần chúng thực hiện đầy đủ về nghĩa vụ, quyền lợi, trách nhiệm tham gia tự giác, tích cực, chủ động để cuộc bầu cử thực sự là ngày hội của toàn dân góp phần cho cuộc bầu cử thành công và đạt kết quả. 
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG THAM GIA BẦU CỬ
1. Công tác tuyên truyền
1.1. Đợt 1 (từ nay đến 15/4/2016)

- Tuyên truyền sâu rộng về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; các văn bản pháp luật như: Luật Tổ chức Quốc hội, Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân,…

- Giới thiệu những điểm mới trong công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân lần này, đó là những điều chỉnh, bổ sung cụ thể về bộ máy thực hiện công tác bầu cử từ Trung ương đến địa phương; quy định chặt chẽ hơn về trách nhiệm, quyền hạn và sự phối hợp của các cơ quan, đơn vị phụ trách bầu cử; quy trình đề cử; việc phân bổ người ứng cử đại biểu Quốc hội do Trung ương và Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc giới thiệu; việc thẩm định hồ sơ người tự ứng cử; việc tuyên truyền vận động bầu cử, giải quyết khiếu nại, tố cáo,…  

1.2. Đợt 2 ( từ ngày 16/4/2016 đến ngày 22/5/2016)

- Tuyên truyền tiêu chuẩn người ứng cử đại biểu Quốc hội quy định tại Luật Tổ chức Quốc hội, tiêu chuẩn đại biểu Hội đồng nhân dân quy định tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương; tiêu chuẩn cán bộ được quy định trong chiến lược công tác cán bộ của Đảng. Khi tuyên truyền về quá trình chuẩn bị và tiến hành bầu cử, phải quán triệt thực hiện nghiêm túc chủ trương của Đảng về bố trí, sắp xếp đội ngũ cán bộ trong các cơ quan nhà nước ở Trung ương và địa phương, gắn kết quả nhân sự đại hội đảng các cấp và quy hoạch cán bộ với công tác chuẩn bị nhân sự để giới thiệu đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp.

- Tuyên truyền quyền bầu cử và ứng cứ của công dân, nghĩa vụ, trách nhiệm của cử tri trong công tác bầu cử; các hoạt động trong quá trình tiếp xúc cử tri; các quy định về trình tự, thể thức bầu cử…

- Kịp thời phản ánh không khí dân chủ, minh bạch, đúng pháp luật, các hoạt động tự giác của cử tri trong huyện tham gia bầu cử và sự quan tâm, dư luận tích cực của các tầng lớp nhân dân đối với sự kiện trọng đại này.
- Tuyên truyền về sự tham gia tích cực, chủ động của nhân dân đối với cuộc bầu cử, nghiên cứu kỹ về danh sách người ứng cử. Mỗi cán bộ, đảng viên phải gương mẫu, đề cao trách nhiệm tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân tích cực tham gia bầu cử, biểu dương kịp thời những tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác bầu cử.

1.3. Đợt 3 ( từ ngày 23/5/2016 đến ngày 12/6/2016)
Tuyên truyền về kết quả bầu cử. Phản ánh sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy và chính quyền, các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị xã hội các cấp trong huyện về công tác bầu cử; quá trình diễn ra và kết quả bầu cử của các ngành.
2. Hỗ trợ ứng cử viên
 - Tổ chức các hoạt động hỗ trợ cho ứng cử viên như: mạn đàm tiểu sử, các hoạt động vận động cử tri, trình bày chương trình hành động…
3. Công tác giám sát

Đoàn trực thuộc tổ chức giám sát về chuyên đề việc thực hiện Điều 8, 9,53,55,56 Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân một cách nghiêm túc, đúng quy định theo Quyết định số 217-QĐ/TW.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Căn cứ vào kế hoạch này đề nghị BTV Đoàn các xã tổ chức thực hiện và tuyên truyền ra đoàn viên, hội viên và nhân dân, vận động Đoàn viên, hội viên và nhân dân tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội Khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 bằng các hình thức phù hợp, thiết thực, hiệu quả, đảm bảo thực hiện đúng các yêu cầu, nội dung đề ra; phát động các phong trào thi đua yêu nước, lập thành tích chào mừng bầu cử các cấp, gắn với kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2016. 
Đề nghị BTV Đoàn các xã sau mỗi đợt tuyên truyền báo cáo về Văn phòng Huyện Đoàn để tổng hợp báo cáo về Ban Dân Dận, Ban Tuyên Giáo và Tỉnh Đoàn, chú ý báo cáo kết quả kiểm tra, giám sát việc thực hiện công tác bầu cử; kịp thời phát hiện, đề xuất với Thường trực Huyện Đoàn và Ủy ban bầu cử các cấp những nội dung thực hiện chưa đúng pháp luật hoặc chưa đảm bảo.
* Nơi nhận :                                                             TM. BAN THƯỜNG VỤ
- BTV Đoàn các xã;                                                                      P. BÍ THƯ                                                                                   
- Lưu VP.      
                                                                        Đinh Thị Tuyết Hạnh
