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Kính thưa: - Các đồng chí lãnh đạo.
                  - Quí vị đại biểu.
Được sự cho phép của Ban tổ chức Hội nghị tôi xin trình bày báo cáo tham luận về thực hiện công tác thi đua khen thưởng của Đoàn trong thời gian qua.

Kính thưa quí vị đại biểu!

Lúc sinh thời chủ tịch Hồ Chí Minh đã nói: "Thi đua là yêu nước, yêu nước là thi đua và những người thi đua là những người yêu nước nhất". Có thể nói thi đua chính là nét đẹp, thể hiện tính ưu việt của chế độ chúng ta.
Trong thời kỳ đất nước còn chiến tranh, thi đua yêu nước với các phong trào: "Ba đảm đang", "Ba sẵn sàng", "Một người làm việc bằng hai vì miền Nam ruột thịt",... tất cả các phong trào thi đua đều hướng tới một mục tiêu vĩ đại: "Không có gì quý hơn độc lập, tự do". Còn ngày nay, thi đua yêu nước chính là thi đua học tập tốt, lao động giỏi vì mục tiêu "Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh".
Qua các phong trào thi đua yêu nước nhằm tôn vinh và nhân rộng các điển hình tiên tiến, làm cho cái tiêu cực bị đẩy lùi, cái tích cực ngày càng được phát triển và ngày càng nhân rộng ra, có sức mạnh lan tỏa sâu sắc, làm cho xã hội chúng ta ngày càng tốt đẹp hơn, văn minh hơn.
Trong những năm qua, Huyện đoàn Bình Tân đã không ngừng đẩy mạnh các phong trào thi đua. Kết quả các phong trào thi đua có một vai trò đặc biệt quan trọng trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị. Chính các phong trào thi đua đã kịp thời động viên khích lệ các tập thể, cá nhân hăng hái thực hiện tốt nhiệm vụ của mình góp phần cùng toàn đơn vị thực hiện có chất lượng chương trình công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.
Kính thưa quí đại biểu!
Nhận thức được điều đó, với chức trách nhiệm vụ được giao, bản thân tôi luôn bám sát các phong trào thi đua của BCH Huyện đoàn đề ra để chủ động xây dựng kế hoạch, đề ra những giải pháp hiệu quả, triển khai thực hiện có chất lượng các hoạt động của Đoàn, Hội, Đội đề ra. Trong 5 năm qua, tôi luôn được hội đồng thi đua khen thưởng các cấp công nhận là lao động tiên tiến và chiến sĩ thi đua và nhiều giấy khen, bằng khen của Tỉnh và TW, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ với những kết quả cụ thể như sau:
Trong tổ chức thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi:
- Bản thân xác định được công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho Đoàn viên thanh niên là nhiệm vụ vô cùng quan trọng, vì vậy tôi đã cùng với tập thể BTV Huyện đoàn và các Đoàn cơ sở trực thuộc tổ chức các hoạt động thi đua, khen thưởng tìm hiểu các Nghị quyết của Đảng, của Đoàn, các Chính sách pháp luật của Nhà nước thông qua các Hội thi như: Hội thi Thanh niên với kiến thức pháp luật; thi tìm hiểu hiến pháp; thi xử lý tình huống; thi thuyết trình, trả lời ứng xử; thi vẽ tranh tuyên truyền cổ động; liên hoan các đội nhóm tuyên truyền; thi thanh niên thanh lịch; thi trang trí xe hoa cổ động; học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh,... Qua các hoạt động thi đua nêu trên đã góp phần đáng kể vào công tác giáo dục chính trị tư tưởng, truyền thống đạo đức lối sống và pháp luật trong thanh niên.
Đối với thực hiện phong trào đồng hành với thanh niên trên con đường lập thân, lập nghiệp. 
Để phong trào này mang lại hiệu quả cao nhất thì kèm theo đó là các hoạt động thi đua như: Phát động đợt thi đua thực hiện Chương trình “Rèn luyện Đoàn viên trong thời kỳ mới”, “Học tập, rèn luyện vì ngày mai lập nghiệp”; tổ chức các Hội thi “Rung chuông vàng”; tổ chức các diễn đàn nghiên cứu khoa học và trao đổi phương pháp học tập tốt; tổ chức ngày hội “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam” và “Chương trình khi tôi 18”; thi đua dạy tốt học tốt; tổ chức các chương trình văn nghệ mừng Đảng - mừng Xuân - gây quỹ học bổng tiếp sức đến trường.
- Bên cạnh đó trong đồng hành với thanh niên trong nghề nghiệp và việc làm thì tôi và BTV Huyện đoàn phối hợp với các đơn vị có liên quan triển khai thực hiện các hoạt động như: Hướng dẫn đoàn viên thanh niên tăng gia sản xuất, phát triển kinh tế gia đình; thành lập các mô hình thanh niên sản xuất kinh doanh giỏi; tổ chức các chương trình vấn mùa thi, hướng nghiệp cho học sinh THPT; tổ chức Lễ tuyên dương thanh niên đậu vào các trường Đại học; xây dựng các quỹ học bổng tặng cho học sinh đạt thành tích cao trong học tập; tổ chức các thi sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng; thi tin học trẻ không chuyên; thí sáng kiến đồ dùng dạy học; thi cải tiến các dụng cụ sản xuất; thành lập xây dựng quỹ hỗ trợ thanh niên,...
- Đồng thời đối với vấn đề đồng hành với thanh niên trong nâng cao sức khoẻ thể chất và tinh thần tôi cùng với BTV tổ chức các hoạt động như: Tổ chức các giải thi đấu bóng đá, bóng chuyền, cầu lông, chạy việt dã; các hội trại truyền thống; các buổi họp mặt cán bộ Đoàn; các phố trò chơi, thi ẩm thực, thi rèn luyện kỹ năng; thi tìm hiểu các di tích lịch sử, khu căn cứ cách mạng; thi đua thực hiện các công trình phần việc vì an sinh xã hội vì cuộc sống cộng đồng như: xây nhà nhân ái cho đoàn viên; thăm gia đình chính sách,  vận động tặng quà cho thiếu nhi nghèo, khám bệnh cấp thuốc miễn phí, tổ chức thăm, tặng quà cho cán bộ Đoàn, hiến máu nhân đạo,…
Kính thưa quí đại biểu!
Đi đôi với các hoạt động thi đua trong thực hiện các phong trào đồng hành với thanh niên lập thân lập nghiệp thì các hoạt động thi đua thực hiện phong trào xung kích tình nguyện phát triển kinh tế xã hội và bảo vệ tổ quốc cũng không kém phần quan trọng vì thế tôi cùng với BTV huyện đoàn phát động trong Đoàn viên thanh niên thực hiện các vấn đề như sau: 
Phát động đoàn viên đề xuất những ý tưởng, sáng kiến mới trong công tác dạy và học; mạnh dạn cải tiến, ứng dụng các tiến bộ trong cải cách hành chính; đăng ký thi đua thực hiện phong trào “Dân vận khéo”; ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất; thi đua thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy công an nhân dân; tổ chức cho các Đoàn cơ sở trực thuộc ký cam kết không vi phạm luật giao thông; đẩy mạnh các hoạt động giao lưu kết nghĩa với lực lượng vũ trang; quyên góp ủng hộ thanh niên lên đường làm nhiệm vụ bảo vệ tổ quốc; xây dựng các đội TNTN khối ngành; thi tìm hiểu về Biển Đảo và phát động gây quỹ Góp đá xây Trường Sa, tổ chức các Hội thi Thanh niên với an toàn giao thông; vận động xây cầu, làm đường nông thôn, trồng cây xanh, thu gom rác bảo vệ môi trường, xây dựng cảnh quang sáng – xanh – sạch – đẹp; xây dựng các đoạn đường thanh niên tự quản,… 
- Trong công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh, chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng thì cùng với BTV và các ngành có liên quan tổ chức các hoạt động cho thiếu nhi như: Tổ chức Trại hè, tổ chức hội thao, tổ chức hội thi vẽ tranh, thi dựng trại, tổ chức liên hoan văn nghệ, thi “Nét đẹp tuổi hoa”; thi “Phụ trách Sao giỏi” và “Chỉ huy Đội giỏi”, thi “Chúng em kể chuyện Bác Hồ”, Liên hoan “Tiếng hát hoa phượng đỏ”, thi “Nghi thức Đội”; Hội thi“Tin học trẻ”; tập bơi cho thiếu nhi; ôn tập và sinh hoạt hè cho thiếu nhi; tặng quà cho thiếu nhi nghèo, tổ chức vui hội trăng rằm; tặng xe đạp; trao học bổng, tập, sách giáo khoa cho thiếu nhi nghèo; Đại hội Cháu Ngoan Bác Hồ, tuyên dương trò giỏi hiếu thảo; nhận đỡ đầu cho trẻ lao động sớm,..
Kính thưa quí đại biểu! 
Có thể khẳng định rằng phong trào thi đua, nội dung thi đua tại mỗi cấp bộ đoàn là một trong những nất thang quan trọng trong các phong trào hành động cách mạng của Đoàn. Nó đòi hỏi mỗi tổ chức đoàn, mỗi cán bộ đoàn viên phải không ngừng rèn luyện, phấn đấu để đạt được những kết quả cao, để chinh phục được những nất thang mang tính chất bước ngoặt trong hoạt động của một đơn vị cũng như trong cuộc đời của mỗi con người. Và đó cũng là điều để mỗi tập thể và mỗi cá nhân chúng ta tự khẳng định được mình, chinh phục được những đỉnh cao mới để hoàn thiện mình hơn. Và điều quan trọng hơn bao giờ hết trong thực hiện các phong trào thi đua là: thi đua để lập nên những thành tích mới, kỷ lục mới trong sự vận động và phát triển của sự vật hiện tượng. Nó không chấp nhận sự đứng yên, dậm chân tại chỗ, những thành tích mới sẽ phá vỡ những cái cũ kỷ, lạc hậu, những cái trì trệ không mang tính tiến bộ. Và thi đua bao giờ cũng hướng đến sự hoàn thiện về cái chân – thiện – mỹ của một con người, nó còn là những động lực quan trọng để vượt qua những khó khăn, thách thức sớm đạt được mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh” và xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội. 
Để sớm đạt được điều đó thời gian tới trong tổ chức các phong trào thi đua tôi đề xuất:
1/ Chúng ta nên tiếp tục đổi mới các nội dung, hình thức thi đua của Đoàn, Hội, Đội nhằm đảm báo tính giáo dục, sự hấp dẫn và thu hút được đông đảo đoàn viên thanh niên tham gia tích cực.
2. Không ngừng nâng cao vai trò của tổ chức Đoàn trong các hoạt động thi đua. 
3. Mỗi cá nhân không ngừng nâng cao ý thức tự học, tự bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, học hỏi kinh nghiệm của các đồng nghiệp và các thế hệ thanh niên đi trước. 
4. Mỗi cán bộ đoàn viên cần tiếp tục khắc phục mọi khó khăn, tập trung hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, sống có hoài bão và lý tưởng, luôn luôn muốn chinh phục những đỉnh cao của sự phát triển.
Cuối cùng kính chúc quí vị đại biểu dồi dào sức khỏe, hạnh phúc, thành công. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp, xin trân trọng kính chào!                                                                        
