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Các cháu thiếu niên, nhi đồng yêu quý!

Nhân dịp Tết Trung thu năm 2015, Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Vĩnh Long thân ái gửi đến các cháu thiếu niên, nhi đồng lời thăm hỏi ân cần và chúc các cháu đón Tết Trung thu năm 2015 vui vẻ, đoàn kết và chăm học.
Năm học vừa qua, với sự quan tâm chăm sóc, bảo vệ và tạo điều kiện thuận lợi của các cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể, các thầy giáo, cô giáo, các anh chị phụ trách Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh và gia đình, các cháu đã nỗ lực học tập và rèn luyện, đạt nhiều thành tích tốt; nhiều cháu đạt danh hiệu “Con ngoan, trò giỏi”, “Cháu ngoan Bác Hồ”; đáng khen nhất là những cháu có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn nhưng với ước mơ, ý chí và quyết tâm mạnh mẽ đã phấn đấu vươn lên vượt khó, học giỏi. Kết quả trong học tập và rèn luyện của các cháu tuy nhỏ nhưng đó chính là niềm vui, là sự mong muốn, trông đợi của gia đình, nhà trường và xã hội đối với các cháu.


Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Vĩnh Long khen ngợi và biểu dương những thành tích xuất sắc của các cháu đã đạt được trong năm qua. 

Các cháu thiếu nhi yêu quý!

Tết Trung thu đã đến trong sự hân hoan chờ đợi của các cháu. Thời gian này, các cháu cũng vừa bắt đầu năm học mới với nhiều niềm vui và quyết tâm mới. Các cô, chú lãnh đạo, các thầy giáo, cô giáo và gia đình luôn tin tưởng và mong muốn các cháu sẽ ra sức thi đua học tập và rèn luyện; hiếu thảo với ông bà, cha mẹ; yêu kính thầy giáo, cô giáo; thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy; tích cực tham gia hoạt động Đội và các hoạt động văn hóa, vui chơi lành mạnh; đoàn kết giúp đỡ bạn bè, nhất là các bạn có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; phấn đấu trở thành người công dân tốt, góp phần xây dựng quê hương, đất nước ngày càng giàu mạnh và văn minh.
Các cấp ủy Đảng, Chính quyền, gia đình và toàn xã hội sẽ tiếp tục dành sự quan tâm đặc biệt và tạo mọi điều kiện để các cháu được học tập, vui chơi, giải trí và phát triển toàn diện. 
Chúc các cháu đón Tết Trung thu thật vui tươi, an toàn và hạnh phúc. 
Thân ái chào các cháu./.
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