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QUY ĐỊNH TIÊU CHÍ
Bình xét tập thể, cá nhân đạt danh hiệu
“Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” giai đoạn 2015 - 2017
-------


Thực hiện Chương trình của Ban Thường vụ Huyện Đoàn Bình Tân về việc tổ chức triển khai thực hiện việc “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”; để kịp thời bình xét, tuyên dương những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong  thực hiện “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” giai đoạn 2015 - 2017.
[bookmark: _GoBack] Ban Thường vụ Huyện Đoàn Bình Tân quy định tiêu chí bình xét danh hiệu tập thể, cá nhân đạt danh hiệu “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” cấp huyện giai đoạn 2015 – 2017, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:
- Biểu dương, tôn vinh các tập thể, cá nhân tiêu biểu, có thành tích xuất sắc trong việc triển khai thực hiện “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”.
- Tạo điều kiện cho các tập thể, cá nhân tiêu biểu gặp gỡ, trao đổi, học hỏi kinh nghiệm để từng bước nâng cao chất lượng tổ chức, hoạt động triển khai thực hiện cuộc vận động.
- Tạo động lực thúc đẩy mạnh phong trào thi đua sôi nổi trong đoàn viên tích cực hưởng ứng cuộc vận động.
- Thông qua cuộc vận động để mỗi đoàn viên, thanh thiếu nhi phát huy tinh thần tự nguyện, tự giác học tập, rèn luyện, lao động và chiến đấu theo tấm gương đạo đức Bác Hồ; phấn đấu trở thành thế hệ thanh niên mới “vừa hồng, vừa chuyên”.

II. TIÊU CHÍ BÌNH CHỌN:
1. Danh hiệu Tập thể “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác”:
- Xây dựng kế hoạch tổ chức “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”  và triển khai tới các cơ sở Đoàn (thể hiện bằng văn bản cụ thể).
- Xây dựng tủ sách “Tuổi trẻ học tập và làm theo lời Bác” bao gồm những tư liệu, sách báo viết về Bác Hồ.
- Tổ chức liên hoan, biểu dương điển hình “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” của đơn vị.
- Mô hình “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác” được Ban thường vụ Huyện Đoàn công nhận.
- Đơn vị được Ban thường vụ Huyện Đoàn công nhận “Vững mạnh tiêu biểu” trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của năm trước liền kề.
2. Danh hiệu cá nhân “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác”:
2.1 Tiêu chuẩn chung: Là cán bộ đoàn viên, thanh niên thực hiện tốt các nội dung sau:
- Có đạo đức tốt, có lối sống lành mạnh, chấp hành tốt các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các qui định của địa phương, đơn vị. 
- Có thành tích xuất sắc trong học tập, rèn luyện, lao động, nghiên cứu khoa học trong chiến đấu bảo vệ Tổ quốc.
- Có việc làm cụ thể gắn với việc Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh được cấp ủy xác nhận.
- Có tinh thần xung phong tình nguyện tham gia các hoạt động của Đoàn, Hội, Đội phát động, thực sự là tấm gương tiêu biểu điển hình của đơn vị.
- Nghiêm chỉnh học tập các chuyên đề phát động trong từng năm tại đơn vị.
2.2 Tiêu chuẩn cho các lĩnh vực, cụ thể như sau:
a. Đối với học sinh: Có thành tích xuất sắc trong học tập và hoạt động Đoàn- hội ở trường hoặc đạt giải trong các kỳ thi của huyện, tỉnh, quốc gia, khu vực.
b. Đối với thanh niên công nhân, viên chức: Có ít nhất một trong những nội dung sau:
- Có ít nhất một đề tài, sáng kiến kinh nghiệm được áp dụng vào đơn vị đạt hiệu quả cao.
- Đạt giải thưởng sáng tạo trẻ, tài năng trẻ, đoạt giải trong các kỳ thi tay nghề giỏi, các lĩnh vực văn hóa, thể thao được tập thể bình chọn.
c. Đối với thanh niên lực lượng vũ trang: Đạt danh hiệu chiến sỹ thi đua tiên tiến, có sáng kiến kinh nghiệm, có thành tích trong chiến đấu và bảo vệ Tổ quốc được tập thể bình chọn.
d. Đối với thanh niên địa bàn dân cư:
- Đạt danh hiệu gia đình trẻ văn hóa, con cháu hiếu thảo.
- Là những thanh niên sản xuất, kinh doanh giỏi; có mô hình kinh tế tạo ra hiệu quả kinh tế cao và giải quyết lao động cho thanh niên.
- Có thành tích xuất sắc đóng góp cho sự phát triển kinh tế xã hội, an ninh quốc phòng ở địa phương hoặc có thành tích xuất sắc trong lĩnh vực cụ thể khác.
e. Đối với cán bộ Đoàn, Hội, Đội: Là cán bộ giỏi có nhiều sáng kiến trong tham mưu và chỉ đạo công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi, là tấm gương tiêu biểu trong phong trào thanh thiếu niên có uy tín đối với đoàn viên thanh niên và đơn vị công tác, đạt danh hiệu xuất sắc tiêu biểu.

III. HỒ SƠ ĐỀ NGHỊ BÌNH XÉT:
1. Đối với cá nhân:
- Văn bản đề nghị của Đoàn cơ sở, có ý kiến đồng ý của cấp ủy cùng cấp.
- Biên bản cuộc họp bình chọn danh hiệu của chi đoàn trong việc đánh giá đoàn viên.
- Báo cáo thành tích cá nhân (có xác nhận của Đoàn cơ sở, cấp ủy cùng cấp).
2. Đối với tập thể:
- Văn bản đề nghị của Đoàn cơ sở, có ý kiến của cấp ủy cùng cấp.
- Báo cáo thành tích về việc chỉ đạo, triển khai và tổ chức thực hiện việc “Tuổi trẻ học tập và làm theo lời Bác” có xác nhận của cấp ủy cùng cấp.

* Ghi chú: Các Đoàn cơ sở trực thuộc tiến hành triển khai hướng dẫn đến các Chi Đoàn, đoàn viên trực thuộc; đồng thời tiến hành bình xét danh hiệu tập thể, cá nhân thực hiện tốt phong trào “Tuổi trẻ học tập và làm theo lời Bác” vào dịp Tháng Thanh niên hàng năm.


Trên đây là tiêu chí bình xét danh hiệu tập thể, cá nhân đạt danh hiệu “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” giai đoạn 2015 – 2017 của Ban thường vụ Huyện Đoàn Bình Tân.


* Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh Đoàn (b/c);
- BDV, BTG Huyện ủy (b/c);
- Ủy viên BCH Huyện Đoàn khóa X (t/h);
- Đoàn trực thuộc (t/h);
- Lưu VP.
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