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           Số:  34  KH/HĐĐTW

KẾ HOẠCH
Tổ chức “Cuộc thi sáng tác bài hát chính thức của 

Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ VIII - năm 2015”
------------
Thực hiện Hướng dẫn số 140 HD/HĐĐTW ngày 16/10/2014 của Hội đồng Đội Trung ương về việc tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp; thiết thực kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2015); với mong muốn có thêm nhiều ca khúc mới góp phần làm phong phú đời sống tinh thần và giáo dục nhân cách, lòng yêu nước cho thiếu nhi; đẩy mạnh tuyên truyền về Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ VIII, Hội đồng Đội Trung ương phát động “Cuộc thi sáng tác bài hát chính thức của Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ VIII - năm 2015” với các nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Tăng cường bồi dưỡng cho thiếu nhi tình yêu quê hương, đất nước, tự hảo dân tộc, lòng biết ơn đối với Bác Hồ và các thế hệ cha anh đã hi sinh vì sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Góp phần thu hút sự quan tâm của các cấp, các ngành, giới văn nghệ sỹ trong việc quan tâm, sáng tác các ca khúc dành cho lứa tuổi thiếu nhi.
- Tăng cường tuyên truyền về Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ VIII - năm 2015 tới các đối tượng thanh thiếu nhi và toàn xã hội.

- Cuộc thi cần được triển khai rộng khắp tới các tổ chức Đội các cấp, các đơn vị, cá nhân hoạt động trong lĩnh vực âm nhạc, nghệ thuật.
II. NỘI DUNG
1. Thể loại: Các ca khúc được trình bày ở thể loại đơn ca, song ca, tốp ca, bài hát tập thể.

2. Yêu cầu đối với tác phẩm dự thi
- Ca khúc dự thi là những tác phẩm phù hợp với lứa tuổi thiếu nhi, phản ánh đời sống tâm hồn, những khát vọng, mơ ước trong cuộc sống của các em; nêu bật được tình cảm của các em thiếu nhi đối với Bác Hồ kính yêu và tình yêu thương, sự quan tâm của Bác đối với các thế hệ thiếu nhi Việt Nam.
- Ca khúc phải đầy đủ phần nhạc và lời, được trình bày rõ ràng (không tẩy xoá) bằng bản nhạc viết tay hoặc soạn thảo vi tính trên một mặt giấy A4.

- Ghi rõ tác giả phần nhạc, phần lời hoặc đồng tác giả (Khuyến khích gửi kèm theo đĩa CD, DVD đã thu thanh ca khúc).
- Tác giả chịu trách nhiệm về bản quyền, kể cả phần lời của các tác giả khác (nếu có).
- Không hạn chế về số lượng tác phẩm dự thi.
- Những ca khúc có yếu tố trái với thuần phong mỹ tục, có tính thẩm mỹ thấp đều không được chấp nhận.

   3. Đối tượng tham dự: Tất cả công dân Việt Nam (kể cả người Việt sống ở nước ngoài) không phân biệt lứa tuổi đều có thể tham gia cuộc thi.

 III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM NHẬN TÁC PHẨM

1. Thời gian
- Phát động cuộc thi ngày 30/01/2015 tại Thành phố Hồ Chí Minh

- Ban Tổ chức nhận tác phẩm dự thi từ ngày 03/02/2015 đến ngày 03/5/2015. 

- Tổng kết và trao giải vào dịp kỷ niệm 74 năm Ngày thành lập Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh (15/5/1941 – 15/5/2015).

2. Địa điểm nhận tác phẩm

Hội đồng Đội Trung ương

Địa chỉ: Số 62 phố Bà Triệu, quận Hoàn Kiếm, thành phố Hà Nội.

Điện thoại: (04) 62631999, máy lẻ 625.

Email: hoidongdoitw@gmail.com
IV. GIẢI THƯỞNG
Tùy theo số lượng và chất lượng tác phẩm, Ban Tổ chức và Hội đồng Giám khảo sẽ quyết định số lượng tác phẩm đoạt giải theo mức thưởng như sau:
- Giải Nhất trị giá 10.000.000 VNĐ kèm theo Bằng khen của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Giải Nhì trị giá 5.000.000 VNĐ kèm theo Bằng khen của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Giải Ba trị giá 3.000.000 VNĐ kèm theo Bằng khen của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Giải Khuyến khích trị giá 1.000.000 VNĐ kèm theo Giấy chứng nhận của Hội đồng Đội Trung ương.
Các tác phẩm có chất lượng tốt sẽ được giới thiệu trên các phương tiện thông tin đại chúng và biên đạo biểu diễn trong chương trình chính thức của Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ VIII - năm 2015 (diễn ra tại Thủ đô Hà Nội và tỉnh Nghệ An vào đầu tháng 6/2015).

Trên cơ sở kết quả cuộc thi, Ban Tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ VIII - năm 2015 sẽ xem xét quyết định chọn Bài hát chính thức của Đại hội và có toàn quyền sử dụng cho các hoạt động của Đại hội. Tác giả có bài hát được chọn sẽ được mời tham dự các hoạt động của Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ VIII. 
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Hội đồng Đội Trung ương

- Xây dựng Kế hoạch, Thể lệ và phát động Cuộc thi.

- Phối hợp với Hội Nhạc sỹ Việt Nam; chỉ đạo Hội đồng Đội các cấp và các Cung, Nhà Thiếu nhi tích cực tuyên truyền, vận động đông đảo các nhạc sỹ tham gia sáng tác ca khúc cho thiếu nhi. 
- Thành lập Hội đồng Giám khảo thẩm định các tác phẩm tham gia Cuộc thi.

- Tổ chức Lễ trao giải và tuyên truyền về các tác phẩm đạt giải trên phương tiện thông tin đại chúng.
2. Hội đồng Đội các tỉnh, thành phố và Cung, Nhà Thiếu nhi cấp tỉnh, cấp huyện
- Căn cứ Kế hoạch của Trung ương, các đơn vị phối hợp với các tổ chức, cá nhân có hoạt động liên quan đến lĩnh vực âm nhạc, nghệ thuật, xây dựng kế hoạch triển khai Cuộc thi tại địa phương phù hợp với tình hình thực tiễn.

- Phối hợp với hệ thống báo chí của Đoàn và của địa phương tuyên truyền về Cuộc thi tới đông đảo các nhạc sĩ chuyên và không chuyên, các thầy cô giáo, các anh chị giáo viên làm Tổng phụ trách Đội…
 Hội đồng Đội Trung ương đề nghị Hội đồng Đội các tỉnh, thành phố và các Cung, Nhà Thiếu nhi quan tâm, triển khai thực hiện tốt Cuộc thi sáng tác Bài hát chính thức của Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ VIII - năm 2015.
	Nơi nhận:

- BBT TW Đoàn (b/c);

- HĐĐ các tỉnh, thành phố (t/h);

- Cung, Nhà Thiếu nhi, Trung tâm

Hoạt động Thanh thiếu nhi (t/h);

- Lưu VP HĐĐTW.
	TM. HỘI ĐỒNG ĐỘI TRUNG ƯƠNG

CHỦ TỊCH
                     (Đã ký)
Nguyễn Long Hải

Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đoàn
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